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appliance as it is not 
designed for such use. 
You could injure 
yourself or damage the 
appliance.  
Make sure that mains
cable is not caught
under the appliance
during and after
carrying/moving the
appliance, to avoid the
mains cable becoming
cut or damaged.
When positioning your
appliance take care not
to damage your
flooring, pipes, wall
coverings etc. Do not
move the appliance by
pulling by the lid or
handle. Do not allow
children to play with
the appliance or
tamper with the
controls. Our company
declines to accept any
liability should the
instructions not be
followed.
Do not install the
appliance in humid, oily
or dusty places, nor
expose it to direct
sunlight and to water.
Do not install the
appliance near heaters

or inflammable 
materials. 
If there is a power
failure do not open the
lid. Frozen food should
not be affected if the
failure lasts for less
than 20 hours. If the
failure is longer, then
the food should be
checked and eaten
immediately or cooked
and then refrozen.
If you find that the lid
of the chest freezer is
difficult to open just
after you have closed
it, don’t worry. This is
due to the pressure
difference which will
equalize and allow the
lid to be opened
normally after a few
minutes.
Do not connect the
appliance to the
electricity supply until
all packing and transit
protectors have been
removed.
Leave to stand for at
least 4 hours before
switching on to allow
compressor oil to settle
if transported
horizontally.
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This freezer must only
be used for its intended
purpose (i.e. storing
and freezing of edible
foodstuff).
Do not store medicine
or research materials
in the Wine Coolers.
When the material that
requires a strict control
of storage
temperatures is to be
stored, it is possible
that it will deteriorate
or an uncontrolled
reaction may occur that
can cause risks.
Before performing any
operation, unplug the
power cord from the
power socket.
On delivery, check to
make sure that the
product is not damaged
and that all the parts
and accessories are in
perfect condition.
If in the refrigeration
system a leak is noted,
do not touch the wall
outlet and do not use
open flames. Open the
window and let air into
the room. Then call a
service center to ask
for repair.

Do not use extension
cords or adapters.
Do not excessively pull
or fold the power cord
or touch the plug with
wet hands.
Do not damage the
plug and/or the power
cord; this could cause
electrical shocks or
fires.
If the supply cord is
damaged, it must be
replaced by the
manufacturer, its
service agent or
similarly qualified
person in order to
avoid a hazard.
Do not place or store
inflammable and highly
volatile materials such
as ether, petrol, LPG,
propane gas, aerosol
spray cans, adhesives,
pure alcohol, etc. These
materials may cause an
explosion.
Do not use or store
inflammable sprays,
such as spray paint,
near the Wine Coolers.
It could cause an
explosion or fire.
Do not place objects
and/or containers filled
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with water on the top 
of the appliance. 
We do not recommend
the use of extension
leads and multi-way
adapters.
Do not dispose of the
appliance on a fire.
Take care not to
damage, the cooling
circuit/pipes of the
appliance in
transportation and in
use. In case of damage
do not expose the
appliance to fire,
potential ignition
source and
immediately ventilate
the room where the
appliance is situated.
The refrigeration
system positioned
behind and inside the
Wine Coolers contains
refrigerant. Therefore,
avoid damaging the
tubes.
Do not use electrical
appliances inside the
food storage
compartments of the
appliance, unless they
are of the type
recommended by the
manufacturer.

Do not damage the
refrigerant circuit.
Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.
Do not use electrical
appliances inside the
food storage
compartments, unless
they are of the type
recommended by the
manufacturer.
Do not touch internal
cooling elements,
especially with wet
hands, to avoid cracks
or injuries.
Maintain the
ventilation openings in
the appliance enclosure
or in the built-in
structure, free of
obstruction.
Do not use pointed or
sharp-edged objects
such as knives or forks
to remove the frost.
Never use hairdryers,
electrical heaters or
other such electrical
appliances for
defrosting.
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Do not scrape with a
knife or sharp object to
remove frost or ice that
occurs. With these, the
refrigerant circuit can
be damaged, the spill
from which can cause a
fire or damage your
eyes.
Do not use mechanical
devices or other
equipment to hasten
the defrosting process.
Absolutely avoid the
use of open flame or
electrical equipment,
such as heaters, steam
cleaners, candles, oil
lamps and the like in
order to speed up the
defrosting phase.
Never use water wash
the compressor
position, wipe it with a
dry cloth thoroughly
after cleaning to
prevent rust.
It is recommended to
keep the plug clean, any
excessive dust residues
on the plug can be the
cause fire.
The product is
designed and built for
domestic household
use only.

The guarantee will be
void if the product is
installed or used in
commercial or non-
residential domestic
household premises.
The product must be
correctly installed,
located and operated in
accordance with the
instructions contained
in the User Instructions
Booklet provided.
The guarantee is
applicable only to new
products and is not
transferable if the
product is resold.
Our company disclaims
any liability for
incidental or
consequential
damages.
The guarantee does not
in any way diminish
your statutory or legal
rights.
Do not perform repairs
on this Wine Coolers.
All interventions must
be performed solely by
qualified personnel.
If you are discarding
an old product with a
lock or latch fitted to
the door, ensure that it
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is left in a safe 
condition to prevent 
the entrapment of 
children. 
This appliance can be
used by children aged
from 8 years and above
and by persons with
reduced physical,
sensory or mental
capabilities or with a
lack of experience and
knowledge; provided
that they have been
given adequate
supervision or
instruction concerning
how to use the
appliance in a safe way
and understand the
hazards involved.
Children should not
play with the
appliance. Cleaning and
user maintenance
should not be made by
children without
supervision.
Locks:If your
Fridge/Freezer is fitted
with a lock, to prevent
children being
entrapped keep the key
out of reach and not in
the vicinity of the
appliance. If disposing

of an old 
Fridge/Freezer break 
off any old locks or 
latches as a safeguard. 

Children aged from 3 to
8 years are allowed to
load and unload this 
appliance. 
WARNING! When 
positioning the 
appliance, ensure the 
supply cord is not 
trapped or damaged. 
WARNING! Do not 
locate multiple portable 
socket-outlets or 
portable power supplies 
at the rear of the 
appliance. 
To avoid contamination 
of food, please respect 
the following 
instructions 
Opening the door for
long periods can cause
a significant increase of
the temperature in the
compartments of the
appliance.
Clean regularly
surfaces that can come
in contact with food and
accessible drainage
systems.
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Clean water tanks if
they have not been
used for 48h; flush the
water system 
connected to a water
supply if water has not
been drawn for 5 days.
Store raw meat and fish
in suitable containers in
the refrigerator, so that
it is not in contact with
or drip onto other food.
Two-star frozen-food
compartments(if they
are presented in the
appliance) are suitable
for storing pre-frozen
food, storing or making
ice-cream and making
ice cubes.
One-, two- and three -
star compartments (if
they are presented in
the appliance) are not
suitable for the freezing
of fresh food.
If the appliance is left
empty for long periods,
switch off, defrost,
clean, dry and leave the
door open to prevent
mould developing
within the appliance.
WARNING! During
using, service and
disposal the appliance,

please pay attention to 
symbol as left side, 
which is located on rear 
of appliance (rear panel 
or compressor). 
It s risk of fire warning 
symbol. There are 
flammable materials in 
refrigerant pipes and 
compressor. 
Please be far away fire 
source during using, 
service and disposal. 

SCRAPPING OLD APPLIANCES 

This appliance is marked according to the European 
directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic 
Equipment (WEEE). 
WEEE contains both polluting substances (which can 
cause negative consequences for the environment) and 
basic components (which can be re-used). It is 
important to have WEEE subjected to specific 
treatments, in order to remove and dispose properly all 
pollutants, and recover and recycle all materials.  
Individuals can play an important role in ensuring that 
WEEE does not become an environmental issue; it is 
essential to follow some basic rules: 

- WEEE should not be treated as household waste;

- WEEE should be handed over to the relevant
collection points managed by the municipality or by
registered companies. In many countries, for large
WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the 
old one may be returned to the retailer who has to 
collect it free of charge on a one-to-one basis, as long 
as the equipment is of equivalent type and has the same 
functions as the supplied equipment.  
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Conformity 

By placing the   mark on this product, we 
are confirming compliance to all relevant 
European safety, health and environmental 
requirements which are applicable in legislation 
for this product. 

Energy Saving 

For better energy saving we suggest : 

Installing tge appliance away from heat sources 
and not exposed to direct sunlight and in a well 
ventilated roo. 

Avoid putting hot food into the refrigerator to 
avoid increasing the internal temperature and 
therefore causing continuos functionaliting of the 
compressor. 

Do not excessively stuff foods so as to ensure 
proper air circulation. 

Defrost the appliance in case there is ice to 
facilitate the transfer of cold. 

In case of absence of electrical energy, it is 
advisable to keep the refrigerator door closed. 

Open or keep the doors of the appliance open as 
little as possible 

Avoid adjusting the setting to temperatures too 
cold. 

Remove dust present on the rear of the appliance 



9 



Frostshield

FROSTSHIELD
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Super Freeze fun on (if available) 24 hours in
advance.
The storage me for purchased deep-frozen
products varies and depends on the type of
product and its packaging. Therefore, strictly
observe the producer/manufactures instr ons
on the packaging.

CLEANING AND MAINTENANCE

Always ensure tha e power supply is switched o
prior to conduc ng any maintenance or cleaning of
the appliance.

If you leave your appliance out of use for an extended
period,leave it open to prevent odour and unpleasant
smells building up inside.

DEFROSTING

The appliance should be defrosted once the
thickness o e on the walls reaches 5-6 mm.

Do not use any electrical, sharp or mechanical objects
to assistan n defros ng the ice removal process,
unless supplied or approved by manufacturer or
approved service centre.

To remove ice from the inner walls, use a plas c or
wood scraper without sharp edges. Never use a metal
scraper.

Proceed as follows:

1. Make sure to unplug the appliance.
2. Dry your hands thoroughly to prevent skin

damage by contact with ice (i s advised to use
gloves).

3. Remove all frozen food from the appliance, pu
into a container, cool box, pu he frozen cool
blocks on top o he frozen food to help keep it
very cold, and place the container or cool box in
a cool, dry room.

4. Pull ou e water drain plug (if available) located
a e bo om o he appliance. Otherwise you
must wipe up the melt water a he bo om of
the appliance compartment with a sponge or
towel.

5. Scrape the ice carefully from the inner of
appliance and put it in to your kitchen sink, for
defros ng.

6. Thoroughly clean the inside o he appliance
compartment, rinse it with warm water and
remove any spil od or liquids.

7. Wipe the appliance with an absorbent cloth or
sponge thoroughly dry and allow to air for about
3 to 4 minutes.

8. Replace the drain-plug (if available).

9. Close the appliance door, replace the plug in the
socket and turn the appliance on.

10. Now re- the frozen food.

To preven en food from defros ng, carry out
the defros ng procedure within a maximum of
two hours to reduce signi cant rise in temperature
o he frozen food that would shorten the storage
life.

TROUBLESHOOTING

2. No opera on (appliance not running/ge ng
cold)

Is there a power failure?
Is the plug in good condi on and properly
plugged into the socket?

3. Appliance not working su ciently/ (7) or ‘HH’ is on
Is the lid o e appliance closed properly?
Is there heavy ice forma on on the inner walls?
Is the appliance exposed to direct sunlight or
heat source?
Have too much warm foods been pu n the
appliance?
The clima c class can be found on the ra ng
lable in the back o e appliance. It spec s
the ambien peratures at which the
appliance will operate correctly.

Clima c class Ambien
N +10 °C to 32 °C

N +16 °C to 32 °C
T +16 °C to 38

4. The appliance makes noise.

T +16 °C to 43 °C

This noise is produced when the motor in the
compressor operates and also by refrigerant

owing in the cooling system circuit. These noises
are normal.

5. Condensa on build up on external walls
Under certain atmospheric condi ons,
condenda on can from on external walls o
appliance. This is normal and won’t a c
func on o he appliance.

1.

again for a few minutes. This is normal and means
that door seal is working correctly. Just wait few
minutes and you will be able to open the door easily.

11 



AFTER-SALE SERVICE

1. Resolving faults by yourself

If you suspect any fault, before conta ng the
approved -sales service directly or via your
dealer, make sure you have observed all instru ons
and advice in this user manual.

2. er-sales service

Consul he enclosed warranty card for available
a er-sales services.

In order to receive immediate help, make sure you
have ready the following essen al data to iden fy
your appliance:

Brand of appliance
Model
Serial number
The problem or reason
Date of purchase
Purchased from/supplier

PRECAUTIONS

DECLARATION OF CONFORMITY

The manufacturer o e product/s described herein,
to which this descrip on refers, declares on its sole
responsibility tha he product/s mee he relevant
fundamental safety, health and protec on
requirements o he relevant UK and EU
requirements and tha he corresponding test
reports are available for examina on by the relevant
authori es and can be requested from the seller of
the appliance, especially with regard to CE
Declara on of Conformity issued by the
manufacturer or with the manufacturers approval.

Moreover, the manufacturer declares tha he parts
o he appliance described in this user manual, which
come into contact with fresh food, do not contain any
toxic substances.

The manufacturer works constantly at
the further development of all
products. Please therefore bear this in
mind as the form, set up and
technology are subjec o change,
without prior no ce.

If your cabine s to be discard,you must remove
the door and leave the shelves in place.This will
reduce the possibility of danger to children. And

professional persons.
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subire alterazioni. Se l'interruzione 
della corrente dura di più, 
controllare il cibo e consumarlo 
immediatamente o ricongelarlo solo 
dopo averlo co o. 
Se il coperchio del congelatore
orizzontale non si riapre facilmente
subito dopo che è stato chiuso, non
si tra a di un problema, in quanto
tale condizione dipende dalla
di erenza di pressione che si
bilancerà entro pochi minu
consentendo nuovamente
l'apertura del coperchio.
Collegare l'ele rodomes co
all'alimentazione ele rica solo dopo
aver tolto l'imballo e le protezioni
per il trasporto.
Prima di accendere
l'ele rodomes co, a endere
almeno 4 ore per consen re all'olio
del compressore di assestarsi nel
caso in cui l'ele rodomes co sia
stato trasportato in posizione
orizzontale.
U zzare il congelatore solo per gli
scopi previs , ossia la conservazione
e il congelamento di alimen .
Non conservare medicinali o
materiali di ricerca nelle can ne e.
Non conservare medicinali o
materiali di ricerca che richiedano
un controllo rigido della
temperatura di conservazione, in
quanto potrebbero deteriorarsi e
provocare reazioni incontrollate e
pericolose.
Prima di qualunque intervento,
scollegare il cavo di alimentazione

dalla presa ele rica. 
Quando il prodo o viene
consegnato, accertarsi che non sia
danneggiato e che tu  i
componen  e gli accessori siano in
perfe e condizioni.
In caso di perdita nell'impianto di
refrigerazione, non toccare la presa
di corrente ed evitare l'uso di

mme libere. Aprire la nestra e
arieggiare l'ambiente. Rivolgersi al
centro assistenza per chiedere la
riparazione.
Non adoperare ada atori né cavi di
prolunga.
Non rare o piegare eccessivamente
il cavo di alimentazione e non
toccare la spina con le mani umide.
Per scongiurare il rischio di incendi o
scosse ele riche, non danneggiare
la spina e/o il cavo di alimentazione.
Se il cavo di alimentazione
dell’ele rodomes co dovesse
essere danneggiato, farlo sos tuire
dal produ ore, dal suo servizio
tecnico o da un tecnico quali cato,
per evitare rischi.
Non collocare o conservare
materiali in mmabili o
estremamente vola  (ad es. etere,
benzina, GPL, propano, bombole e
per aerosol, adesivi, alcool puro), in
quanto possono provocare
esplosioni.
Non adoperare né conservare spray
in ammabili (ad es. bombole e di
vernice spray) accanto alle
can nette, in quanto potrebbero
svilupparsi incendi o esplosioni.
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Non collocare ogge  e/o
contenitori pieni d'acqua sopra
l'ele rodomes co.
Si sconsiglia l'uso di prolunghe e
prese mul ple.
Non smal re l'ele rodomes co nel
fuoco. Fare a enzione a non
danneggiare il circuito/i tubi di
ra reddamento
dell'ele rodomes co durante il
trasporto e l'uso. In caso di danni,
non esporre l'ele rodomes co al
fuoco o a potenziali fon  di
ignizione, e ven re
immediatamente l'ambiente in cui è
installato.
L'impianto di refrigerazione
collocato nella parte posteriore e
nella parte interna delle can ne e
con ene refrigerante, per cui
occorre par colare a enzione a non
danneggiare i tubi.
Non adoperare apparecchiature
ele riche all'interno dei compar
dell'ele rodomes co des na  alla
conservazione degli alimen , a
meno che non siano del po
consigliato dal produ ore.
Non danneggiare il circuito di
refrigerazione.
Non usare ogge  meccanici o
utensili diversi da quelli consiglia
dal produ ore per accelerare lo
sbrinamento.
Non adoperare apparecchiature
ele riche all'interno dei compar
per la conservazione degli alimen ,
a meno che non siano del po
consigliato dal produ ore.

Tenere libere da ostruzioni le
aperture di ven one
sull'involucro del frigorifero.
Non toccare gli elemen  di
ra reddamento interni, sopra u o
con le mani bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.
Non adoperare ogge  appunti  o
a la  (ad es. coltelli o forche e)
per rimuovere il ghiaccio.
Non u re asciugacapelli, stufe o
apparecchi simili per lo
sbrinamento.
Non adoperare coltelli o ogge
appun  per rimuovere brina o
ghiaccio. Il circuito del refrigerante
potrebbe danneggiarsi ed eventuali
fuoriuscite potrebbero provocare
danni oculari o incendi.
Non adoperare disposi vi meccanici
o altre apparecchiature per
accelerare il processo di
sbrinamento.
Evitare nel modo più assoluto l'uso
di mme libere o apparecchiature
ele riche (ad es. stufe, pulitrici a
vapore, candele, lampade a olio e
altri ogge  simili) per accelerare lo
sbrinamento.
Non lavare con acqua la zona del
compressore, ma dopo la pulizia
stro narla con un panno asciu o
per evitare la formazione di ruggine.
Tenere pulita la presa di corrente, in
quanto l'eccesso di residui di
polvere può causare incendi.
Il prodo o è proge ato e realizzato
esclusivamente per l'uso domes co.
Qualora il prodo o venga installato
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o u to  b en  co erc
o non res den ,  g r n
potrebbe essere nnu t .
I  prodo o deve essere nst to
corre ente, pos on to e
u to secondo e stru o
r port te ne  nu e d'uso forn to
n dot one.

L  g r n  v e so o per  prodo
nuov  e non è tr sfer b e se 
prodo o v ene r venduto.
L' end  dec n  qu unque
respons b tà n c so d  d
nc dent  o consequen .

L  g r n  non t  n cun odo
 d r  de 'utente prev s  d
egge.

Le c n ne e non possono essere
r p r te d 'utente. Tu  g
nterven  devono essere e e u

esc us v ente d  person e
qu c to.
I b b n  d  3 g  8 nn  possono
r e p re e svuot re questo
e e rodo es co.

ATTENZIONE! Dur nte  
pos on ento de 'e e rodo es co, 

ccert rs  che  c vo d  ent one 
non s  p g to o d nnegg to 
ATTENZIONE! Non pos on re prese 
port  u p e o ent on  d  
poten  port  ne  p rte poster ore 
de 'e e rodo es co. 
Per ev t re  cont n one deg  

en , s  preg  d  r spe re e 
seguen  stru o  

L' pertur  pro ung t  de  port
può c us re un s gn c vo

u ento de  te per tur  ne  v

de 'e e rodo es co. 
Pu re rego r ente e super c  che
possono ven re  cont o con g

en  e  s ste  d  sc r co
ccess b .

Pu re  serb to  de ' cqu  se non
sono st  u  per 48 ore;
sc cqu re ' p nto dr co
co eg to  rete dr c  se ' c
non è st t  pre ev t  per 5 g orn .
Conserv re  c rne e  pesce crudo
n ppos  conten tor  n fr gor fero,
n odo che non veng no 

cont o con tr  en  o che non
gocc o no su d  ess .

 sco p r  per surge   due
ste e (se presen
ne 'e e rodo es co) sono d

 conserv one d  en  pre-
conge ,  conserv one o 
prep r one d  ge  e 
produ one d  cube  d  gh cc o.

 sco p r   un , due e tre ste e
(se presen  ne 'e e rodo es co)
non sono d   conge ento 

en  fresch .
Se 'e e rodo es co v ene sc to
vuoto per ungh  per od  d  te po,
spegnere, sbr n re, pu re, sc ug re
e sc re  port  pert  per ev t re
che s  for  u  ' nterno.

ATTENZIONE! Dur nte 'uso,  
nuten one e o s ento 

de 'e e rodo es co, prest re 
en one  s bo o su  to s n stro, 

su  retro de 'e e rodo es co 
(p nne o poster ore o co pressore). È 

 s bo o d  per co o d' ncend o. C  
sono ter  n b  ne e 



5 

tubazioni del refrigerante e nel 
compressore. Durante l'uso, la 
manutenzione e lo smal ento si 
prega di rimanere lontano da fon  di 
incendio. 

SICUREZZA DEI BAMBINI! 
Se occorre smal re un vecchio
prodo o con un lucche o applicato
allo sportello, accertarsi che venga
lasciato in condizioni sicure per
evitare il pericolo di
intrappolamento di bambini.
Questo ele rodomes co può essere
u to dai bambini di almeno 8 
anni, da persone con rido e 
capacità siche, sensoriali o mentali 
e da persone inesperte solo so o 
supervisione o se hanno appreso le 
modalità di u zzo sicuro 
dell'ele rodomes co e sono 
consapevoli dei rela vi rischi. 
Impedire ai bambini di giocare con
l'ele rodomes co. La pulizia e la
manutenzione non devono essere
e e uate dai bambini senza
supervisione.

SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI 

Sull'unità è riportato il simbolo di conformità alla Dire va 
europea 2012/19/UE rela va allo smal mento di 
apparecchiature ele riche ed ele roniche usate (WEEE).  

Le apparecchiature ele riche ed ele roniche di scarto 
contengono sostanze inquinan  (pericolose per l'ambiente) e 
componen  riu zzabili. Le apparecchiature ele riche ed 
ele roniche di scarto devono essere s poste a 
tr men  speci  per rimuovere e smal re 
adeguatamente tu e le sostanze inquinan  e per recuperare 
e riciclare i materiali.  

Osservando alcune regole basilari, tu  possono contribuire 
a evitare danni ambientali causa  dalle apparecchiature 
ele riche ed ele roniche di scarto: 
Le apparecchiature ele riche ed ele roniche di scarto non 
devono essere ges te come ri u  domes ci. 

Le apparecchiature ele riche ed ele roniche di scarto 
devono essere consegnate negli apposi  pun  di raccolta 
ges  dagli en  comunali o da aziende regolarmente 
registrate. In mol  paesi è prevista la raccolta a domicilio 
delle apparecchiature ele riche ed ele roniche di scarto di 
dimensioni notevoli. 

In molto paesi, quando si acquista un nuovo 
ele rodomes co, quello vecchio può essere res tuito al 
rivenditore che è obbligato a prelevarlo gratuitamente alla 
consegna di quello nuovo, purché sia di po equivalente e 
abbia le stesse funzioni di quello fornito.  

Conformità 

L'applicazione del contrassegno  sul prod  garan sce 
la conformità a tu  i requisi  in materia di sicurezza, salute 
e ambiente previs  dalla legge. 

RISPARMIO ENERGETICO 

Per risparmiare energia, enersi alle seguen
raccomandazioni: 

Installare l'ele rodomes co lontano da fon  di calore,
non esposto alla luce solare dire e in un ambiente ben
ven ato.
Non introdurre alimen  caldi nel frigorifero per evitare
l'aumento della temperatura interna e il funzionamento
con nuo del compressore.
Per garan e un'adeguata circolazione dell'aria, non
introdurre quan tà eccessive di alimen
In caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare
l'ele rodomes co per agevolare il trasferimento del
freddo.
In caso di assenza di energia ele rica, tenere chiuso il più
possibile lo sportello del frigorifero. 
Aprire o tenere aper  gli sportelli dell'ele rodomes
per il minor tempo possibile.
Evitare di regolare il termostato su una temperatura
troppo fredda.
Rimuovere la polvere accumulata sulla parte posteriore
dell'ele rodomes co.



PRECAUZIONI   
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DIAGRAMMI

PRIMA DELL'UTILIZZO

INSTALLAZIONE

AVVIO

IMPOSTAZIONE DELLA TEMPERATURA

IMPOSTAZIONE DELLA FUNZIONE 
(se disponibile)

SISTEMA FROSTSHIELD (se 
disponibile)

CONGELAMENTO DEGLI ALIMENTI
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PULIZIA E MANUTENZIONE

SCONGELAMENTO

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Nessun funzionamento (l'apparecchio non

acceso

dell'apparecchio

o ‘HH’

8



SERVIZIO POST-VENDITA
1. Risoluzione dei problemi da parte dell'utente

2. Servizio di assistenza post-vendita

PRECAUZIONI

DICHIARAZIONE DI CONFORMITÀ
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En caso de fallo en el suministro
eléctrico, no abra la puerta. Si el
corte en el suministro eléctrico se
prolonga durante menos de 20
horas, los alimentos congelados no
deberían verse afectados. Si el corte
se prolonga durante más empo,
deberá procederse a la
comprobación de los alimentos y
consumirse de inmediato; también
se pueden cocinar y volver a
congelar.
Si le resulta di cil abrir la puerta del
congelador justo después de
cerrarla, no se preocupe. Esto se
debe a la diferencia de presión que
deberá ecualizarse para permi r que
la puerta vuelva a abrirse
normalmente transcurridos unos
minutos.
No conecte el electrodomés co al
suministro eléctrico hasta que todos
los embalajes y protectores para el
transporte se hayan re rado por
completo.
Si el electrodomés co se ha
transportado en posición horizontal,
proceda a colocarlo en su lugar de
instalación y espere un mínimo de 4
horas antes de ponerlo en marcha
para que repose el aceite del
compresor.
Este congelador solo debe u rse
para los nes para los que ha sido
concebido, a saber, el
almacenamiento y la congelación de
productos comes bles.
No guarde medicamentos ni material
de laboratorio en la cámara de vino.

Es posible que, al almacenar 
material que requiere un estricto 
control de la temperatura de 
almacenamiento, este se deteriore o 
que se produzca una reacción 
incontrolada peligrosa. 
Antes de llevar a cabo cualquier
operación, desenchufe el cable de
alimentación de la toma eléctrica.
Una vez recibido, realice las
comprobaciones per nentes a n de
garan r que el producto no
presenta daños y que todos los
componentes y accesorios están en
perfecto estado.
Si se advierte una fuga en el sistema
de refrigeración, no toque la toma
mural y no u ce llamas vivas. Abra
la ventana y ven e la estancia. A
con nuación, llame a un centro de
asistencia técnica para solicitar la
reparación.
No use cables prolongadores ni
adaptadores.
No re en exceso del cable. No
pliegue el cable. No toque el enchufe
con las manos húmedas.
No dañe el enchufe o el cable de
alimentación; esto podría provocar
incendios o descargas eléctricas.
El fabricante, su servicio técnico o un
técnico cuali cado deben sus tuir el
cable de alimentación que esté
dañado para evitar riesgos.
No coloque ni almacene materiales
in amables y muy volá es, como
éter, gasolina, GLP, gas propano,
aerosoles, adhesivos, alcohol puro,
etc. Estos materiales pueden
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provocar una explosión. 
No u ce ni almacene aerosoles
in amables, como pintura en espray,
cerca de la cámara de vino. Esto
podría provocar explosiones o
incendios.
No coloque objetos ni contenedores
con agua encima del aparato.
No recomendamos el uso de cables
prolongadores ni adaptadores con
varias tomas.
No arroje el electrodomés co al
fuego. Tenga cuidado de no dañar
las tuberías/el circuito de
refrigeración del electrodomés co
durante el transporte o el uso. En
caso de daños, no exponga el
electrodomés co al fuego, a una
fuente de ignición potencial y ven e
de inmediato la estancia donde se
encuentre situado el
electrodomés co.
El sistema de refrigeración situado
en la parte posterior e interior de la
cámara de vino con ene
refrigerante. Por lo tanto, evite
dañar los tubos.
No use disposi vos eléctricos dentro
de los compar entos para
alimentos del electrodomés co,
salvo que sean del po
recomendado por el fabricante.
No dañe el circuito refrigerante.
No u ce disposi vos mecánicos u
otros equipos para acelerar el
proceso de descongelación, salvo
aquellos recomendados por el
fabricante.
No use disposi vos eléctricos dentro

de los compar entos para 
alimentos, salvo que sean del po 
recomendado por el fabricante. 
Para evitar lesiones o quemaduras,
no toque los elementos de
refrigeración internos, sobre todo si

ene las manos mojadas.
No obstruya las aberturas de
ven ción de la carcasa del
electrodomés co o de la estructura
integrada.
No use objetos pun gudos o
a lados como cuchillos o tenedores
para eliminar la escarcha.
No u ce secadores de pelo, estufas
eléctricas u otros aparatos similares
para descongelar.
No u ce un cuchillo o cualquier
objeto a do para eliminar escarcha
o hielo. Si lo hace, el circuito
refrigerante podría resultar dañado
y las fugas podrían provocar
incendios o daños oculares.
No u ce disposi vos mecánicos u
otros equipos para acelerar el
proceso de descongelación.
Evite absolutamente el uso de llamas
descubiertas o equipos eléctricos
para acelerar la fase de
descongelación, tales como
calefactores, limpiadores de vapor,
velas, lámparas de aceite y similares.
Nunca realice un lavado con agua del
compresor, simplemente pase un
paño seco para evitar el óxido tras la
limpieza.
Se recomienda mantener el enchufe
limpio; cualquier exceso de polvo
sobre el enchufe podría provocar un
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incendio. 
Este producto está diseñado y
construido únicamente para usos
domés cos.
La garan  quedará sin validez si el
producto se instala o u  en
lugares comerciales o no
residenciales.
El producto debe instalarse, ubicarse
y manejarse correctamente, de
acuerdo con las instrucciones
contenidas en el Manual de
instrucciones del usuario
suministrado.
La garan  se aplica solo a
productos nuevos y no es
transferible si se revende el
producto.
Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de datos
incidentales o emergentes.
La garan  no afectará, en ningún
caso, a sus derechos legales. 
No lleve a cabo reparaciones en la
cámara de vino. Todas las
intervenciones debe llevarlas a cabo
únicamente personal cuali cado.
Si va a eliminar un producto an guo
con un cerrojo o un pasador
instalado en la puerta, asegúrese de
depositarlo en condiciones seguras
que eviten que queden niños
atrapados en su interior.
Este electrodomés co puede ser
u do por niños de 8 años o más y
por personas con capacidades sicas,
sensoriales o mentales reducidas o
con falta de experiencia y
conocimiento, siempre y cuando

estén supervisados o hayan recibido 
instrucciones adecuadas acerca de 
cómo u rlo de forma segura y 
en endan los riesgos implicados. 
Los niños no deben jugar con el
aparato. Los niños sin supervisión no
deben realizar operaciones de
limpieza y mantenimiento.
Bloqueos: si su
frigorí co/congelador está dotado
con un bloqueo, para evitar que los
niños se queden atrapados, guarde
la llave fuera de su alcance y no en
las cercanías de la aplicación. Al
eliminar un viejo
frigorí co/congelador, rompa todos
los bloqueos o pasadores como una
medida de seguridad.

DESECHAR EL ELECTRODOMÉSTICO ANTIGUO 

Este electrodomés o cumple la direc va europea 
2012/19/EU en materia de Residuos de Aparatos Eléctricos y 
Electrónicos (RAEE). 
Los RAEE con enen tanto sustancias contaminantes (que 
pueden conllevar consecuencias nega vas para el medio 
ambiente) como componentes básicos (que se pueden 
reu zar). Es importante que los RAEE se sometan a 
tratamientos especí os para eliminar y desechar 
adecuadamente los contaminantes y recuperar y reciclar 
todos los materiales.  
Las personas desempeñan un papel clave a la hora de 
garan zar que los RAEE no se conviertan en un problema 
medioambiental. Para ello, es esencial seguir ciertas normas 
básicas: 
Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los 
residuos domés cos. 

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios 
per nentes, ges onados por las autoridades locales o por 
empresas autorizadas. En muchos países, existe un servicio 
de recogida a domicilio de RAEE de gran tamaño. 

En muchos países, al comprar un electrodomés co nuevo, el 
distribuidor podría encargarse de la recogida del an uo de 
forma totalmente gratuita, siempre y cuando el equipo tenga 
caracterís as similares y sea del mismo po que el equipo 
suministrado.  



Conformidad 

Mediante la colocación de la marca  en este producto 
con mamos el cumplimiento de todos los requisitos 
legisla vos europeos relevantes en materia de seguridad, 
salud y medio ambiente establecidos para este producto. 
Los niños de 3 a 8 años de edad pueden carguer o 
descarguer este aparato. 
ADVERTENCIA: Cuando coloque el aparato, asegúrese de que 
el cable de 
ADVERTENCIA: No sitúe varias tomas de corriente o fuentes 
de alimentación portá es en la parte trasera del aparato. 
Para evitar que los alimentos se contaminen, respete las 
instrucciones siguientes. 
Si la puerta permanece abierta durante mucho empo puede 
producirse un aumento importante de la temperatura en los 
compar mentos del aparato 
Limpie periódicamente las super cies que entren en 
contacto con los alimentos y los sistemas de desagüe 
accesibles. 
Limpie los depósitos de agua si no se han u zado durante 
48 horas. Enjuague el sistema de agua conectado al 
suministro de agua si no se ha extraído agua durante 5 días 
Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes 
adecuados dentro del frigorí co para que no entren en 
contacto con otros alimentos ni goteen. 
Los compar mentos de congelación de dos estrellas (si el 
aparato dispone de ellos) son adecuados para conservar 
alimentos precongelados, guardar o hacer helados y producir 
cubitos de hielo. 

Los compar mentos de una, dos y tres estrellas (si el
aparato dispone de ellos) no son adecuados para congelar
alimentos frescos.

Para evitar la aparición de moho, el aparato se debe
apagar, descongelar, limpiar y secar, además de dejar la
puerta abierta, cuando vaya a permanecer vacío durante
largos periodos de empo.
ADVERTENCIA: Durante el uso, el mantenimiento y la
eliminación del aparato, preste atención al símbolo situado
en el lado izquierdo de la parte trasera del aparato (panel
trasero o compresor).
Se trata del símbolo de aviso de incendio. En los tubos de
refrigerante y el compresor hay materiales in amables.
Manténgase alejado de focos de fuego durante el uso, el
mantenimiento y la eliminación del aparato.

AHORRO ENERGÉTICO 
Para reducir el consumo energé co, sugerimos: 

Instalar el aparato alejado de fuentes de calor, de la luz
directa del sol y en una habitación bien ven ada.
Evitar introducir alimentos calientes en el frigorí o para
no elevar la temperatura interior y, así, provocar un
funcionamiento con nuo del compresor.
No sobrecargar el electrodomés co para garan zar una
buena circulación del aire.
Descongelar el aparato en caso de un exceso de hielo a

n de facilitar la transferencia del frío.
En caso de cortes en el suministro eléctrico, se
recomienda mantener cerrada la puerta del congelador.
Abrir o mantener abiertas las puertas del
electrodomés co el menor empo posible.
Evitar ajustar el termostato en temperaturas
excesivamente frías.
Eliminar el polvo presente en la parte posterior del
electrodomés o.
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PRECAUCIONES   



DIAGRAMAS

INFORMACIÓN PRELIMINAR

INSTALACIÓN

ARRANQUE

AJUSTE DE LA TEMPERATURA

CONFIGURACIÓN DE FUNCIONES (si está
disponible)

SISTEMA FROSTSHIELD (si está
disponible)

CONGELACIÓN DE ALIMENTOS

Frostshield
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SERVICIO POSVENTA
1. Resolución de las averías por su cuenta

Si sospecha que puede haber algún fallo, antes 
de ponerse en contacto con el servicio posventa 
directamente o a través de su distribuidor, asegúrese 
de que consulta todas las instrucciones y advertencias 
indicadas en este manual de usuario.

2. Servicio posventa

Consulte la tarjeta de garan ta con los servicios 
de postventa disponibles.

Para recibir ayuda inmediata, asegúr
preparados los siguientes datos esenciales para 
iden ar el aparato:

Marca del aparato 

Modelo 

Número de serie 

Pr o 

Fecha de compra 

Comprado a/Proveedor

PRECAUCIONES
Si va a desechar el arcón, deberá re rar la puerta
y dejar los estantes en su lugar. Esto reducirá
el peligro para los niños. Para deshacerse de la

rá recurrir a profesionales.

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD
El fabricante del producto o productos a los que se 
hace referencia en esta descripción declara bajo 
su responsabilidad absoluta, que dichos productos 
cumplen con las normas apropiadas de protección, 
salud y seguridad fundamentales establecidas por 
el Reino Unido y la Unión Europea y declara que los 
informes de las pruebas correspondientes realizadas 
se encuentran a disposición de las autoridades 

tes para que éstas las examinen. Dichas 
pruebas podrán solicitarse al vendedor del aparato, en 
especial, aquéllas relacionadas con la declaración de 
conformidad de la CE publicadas directamente por el 
fabricante o con la aprobación de éste.

Además, el fabricante declara que las piezas del 
aparato, descritas en el manual del usuario, que están 
en contacto con comida fresca, no con

tancia tóxica.

El fabricante trabaja constantemente 
en el desarrollo posterior de todos los 
productos. Tenga esto en cuenta, ya 
que la tecnología, las instalaciones y los 
formatos están sujetos a cambios sin 
previo aviso.
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Materialien installieren. 
Bei einem Stromausfall nicht die
Klappe ö nen. Dauert der
Stromausfall weniger als 20 Stunden
an, wird die Tie lware nicht
beeinträch gt. Dauert der
Stromausfall länger, sollten die
Lebensmi el rpr und sofort
verzehrt oder gekocht und erneut
eingefroren werden.
Lässt sich die Klappe der K ltruhe
schwierig ö nen, nachdem Sie diese
gerade geschlossen haben, so ist
dies normal. Dies liegt am
Druckausgleich, der hergestellt
wird. Die Klappe lässt sich
normalerweise nach wenigen
Minuten wieder ö nen.
Das Gerät erst dann an die
Stromversorgung anschließen, wenn
sämtliches Verpackungsmaterial
und Transportschutzvorrichtungen
en ernt wurden.
Das Gerät vor dem Einschalten
mindestens vier Stunden lang
stehen lassen, wenn es im Liegen
transpor ert wurde, damit sich das
Kompressoröl absetzen kann.
Diese K ltruhe darf nur f r den
vorgesehenen Zweck (z.B. Lagern
und Einfrieren von Lebensmi eln)
verwendet werden.
Keine Medikamente oder
Materialien f r wissenscha liche
Forschungen au wahren. Wird
Material gelagert, das eine strenge
Kontrolle der Lagertemperatur
erfordert, so kann sich die Qualität
verschlechtern oder es kann eine

unvorhergesehene Reak on 
au reten, die zu Risiken f ren 
kann. 
Vor jedem Eingri  am Gerät den
Netzstecker ziehen.
Bei der Lieferung berpr fen, ob das
Produkt nicht beschädigt ist und ob
alle Teile und Zubehör unversehrt
sind.
Wenn Sie am K lsystem ein Leck
feststellen, nicht die Netzsteckdose
ber ren und unbedingt o enes
Feuer vermeiden. Das Fenster
ö nen und den Raum gut l en.
Wenden Sie sich an den
Kundenservice, um das Gerät
reparieren zu lassen.
Zum Anschluss keine
Verlängerungskabel und Adapter
verwenden.
Das Netzkabel nicht stark spannen
oder biegen und den Netzstecker
nicht mit nassen Händen ber ren.
Den Netzstecker und/oder das
Netzkabel nicht beschädigen -
Stromschlag- und Brandgefahr!
Ein beschädigtes Netzkabel muss
vom Hersteller oder dem
zugelassenen Kundendienst oder
ähnlich quali erter Person
ausgewechselt werden, um
Gefahren vorzubeugen.
Keine brennbaren und hoch

ch gen Substanzen wie Äther,
Benzin, Fl ssiggas, Propan,
Spr osen, Klebsto e, reinen
Alkohol usw. in der K ltruhe
au wahren - Explosionsgefahr!
In der Nähe der K hltruhe keine
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brennbaren Sprays wie z.B. 
Farbspraydosen au wahren. Es 
besteht Explosions- oder 
Brandgefahr. 
Keine Gegenstände oder mit Wasser
gefüllten Behälter auf das Gerät
stellen.
Keine Verlängerungskabel und
Mehrfachsteckleisten verwenden.
Gerät nicht durch Verbrennen
entsorgen. Darauf achten, dass die
Kühlschleife des Geräts während
des Transports oder im Betrieb nicht
beschädigt wird. Bei einer
Beschädigung das Gerät keinem
o enen Feuer oder möglichen
Zündquellen aussetzen und den
Raum, in dem sich das Gerät
be ndet, sofort gut lü en.
Das Kühlsystem an der Rückseite
und im Inneren des Geräts enthält
ein Kältemi el. Es muss daher
darauf geachtet werden, die
Leitungen nicht zu beschädigen.
Im Inneren des Gefriergeräts keine
elektrischen Geräte benutzen, es sei
denn, sie sind vom Hersteller
empfohlen.
Den Kühlkreislauf nicht
beschädigen.
Keine mechanischen oder sons gen
Hilfsmi el verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, es
sei denn, dies ist vom Hersteller so
empfohlen.
Im Inneren des Kühlschranks keine
elektrischen Geräte benutzen, es sei
denn, der Typ wurde vom Hersteller
empfohlen.

Die Lü ungsgi er am Gehäuse des
Geräts und innerhalb der
Einbauö nung nicht verstopfen
oder verschließen.
Nicht die internen Kühlelemente
berühren, besonders nicht mit
nassen Händen, da Sie sich
verbrennen oder anderwei g
verletzen können.
Keine schar an gen Gegenstände
wie Messer oder Gabeln
verwenden, um Eisschichten damit
zu en ernen.
Keinen Haarfön, Heizgeräte oder
sons ge elektrische Geräte zum
Abtauen verwenden.
Wenn sich an den Innenwänden
eine Eisschicht bildet, diese nicht
mit einem Messer oder sons gen
scharfen Gegenständen abkratzen.
Dies kann den Kühlkreislauf
beschädigen und das austretende
Kältemi el kann sich entzünden
oder die Augen schädigen.
Keine mechanischen oder sons gen
Hilfsmi el verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen.
Auf keinen Fall o ene Flammen
oder elektrische Geräte wie
Heizelemente oder
Dampfstrahlreiniger sowie keine
Kerzen, Öllampen oder Ähnliches
verwenden, um den Abtauvorgang
zu beschleunigen.
Für die Reinigung des Kompressors
kein Wasser darauf schü en. Nach
der feuchten Reinigung mit einem
Tuch gründlich trocken reiben, um
Rost zu vermeiden.
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Den Netzstecker sauber halten.
Starke Staubablagerungen erhöhen
die Brandgefahr.
Das Produkt ist nur für die
Verwendung in Privathaushalten
vorgesehen.
Die Garan e erlischt, wenn das
Produkt für gewerbliche Zwecke
und nicht in Privathaushalten
eingesetzt wird.
Das Produkt muss im Einklang mit
den Anweisungen im
Bedienungshandbuch rich g
installiert, aufgestellt und betrieben
werden.
Die Garan e gilt nur für neue
Produkte und erlischt, wenn das
Produkt weiterverkau wird.
Unser Unternehmen übernimmt
keine Ha ung für Unfälle oder
Folgeschäden im Zusammenhang
mit dem Produkt.
Die Garan e führt nicht zum
Erlöschen gesetzlicher Rechte.
Nicht versuchen, das Gerät selbst zu
reparieren. Technische Eingri e
dürfen ausschließlich von
quali ziertem Fachpersonal
durchgeführt werden.

KINDERSICHERHEIT! 
Wenn Sie ein Altgerät entsorgen,
dass ein Schloss oder eine
Verriegelung an der Tür hat, stellen
Sie sicher, dass hier versehentlich
keine spielenden Kinder eingesperrt
werden können.
Dieses Gerät kann von Kindern ab 8
Jahren und Personen mit

eingeschränkten körperlichen, 
sensorischen oder geis gen 
Fähigkeiten oder mangelnder 
Erfahrung und mangelndem Wissen 
benutzt werden, wenn diese in die 
sichere Bedienung des Geräts 
eingewiesen wurden oder 
beaufsich gt werden und wenn 
ihnen die damit verbundenen 
Gefahren bekannt sind. 
Kinder sollten nicht mit dem Gerät
spielen. Reinigung und P ege
sollten nicht von Kindern ohne
Aufsicht erfolgen.
Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren
dürfen dieses Gerät nur be- und
entladen.

WARNUNG! Achten Sie bei der 
Posi onierung des Gerätes darauf, dass 
das Netzkabel nicht eingeklemmt oder 
beschädigt ist. 
WARNUNG! Bringen Sie nicht mehrere 
tragbare Steckdosen oder tragbare 
Stromversorger auf der Rückseite des 
Geräts an. 
Um eine Kontamina on von 
Lebensmi eln zu vermeiden, beachten 
Sie bi e folgende Hinweise 
Ein längeres nen der Tür kann zu 
einem deutlichen Temperaturans eg in 
den Fächern des Gerätes führen. 
Reinigen Sie regelmäßig Ober chen, 
die mit Lebensmi eln in Berührung 
kommen können, und zugängliche 
Drainagesysteme. 
Wassertanks reinigen, wenn sie 48 
Stunden lang nicht benutzt wurden; das 
an eine Wasserversorgung 
angeschlossene Wassersystem spülen, 
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wenn 5 Tage lang kein Wasser 
entnommen wurde. 
Lagern Sie rohes Fleisch und Fisch in 
geeigneten Behältern im Kühlschrank, 
damit er nicht mit anderen 
Lebensmi eln in Berührung kommt 
oder auf diese trop . 
Zwei-Sterne-Tie lfächer (wenn sie 
im Gerät vorhanden sind) eignen sich 
für die Lagerung von vorgefrorenen 
Lebensmi eln, die Lagerung oder 
Herstellung von Eiscreme und die 
Herstellung von Eiswürfeln. 
Ein-, zwei- und drei-Sterne-Fächer 
(wenn sie im Gerät vorhanden sind) 
sind für das Einfrieren von frischen 
Lebensmi eln nicht geeignet. 
Wenn das Gerät über einen längeren 
Zeitraum leer bleibt, schalten Sie es 
aus, tauen Sie es ab, reinigen Sie es, 
trocknen Sie es und lassen Sie die Tür 
o en, um Schimmelbildung im Gerät zu 
vermeiden. 
WARNUNG! Achten Sie bei der 
Verwendung, Wartung und Entsorgung 
des Gerätes auf das Symbol auf der 
linken Seite, das sich auf der Rückseite 
des Gerätes (Rückwand oder 
Kompressor) be ndet. 
Hierbei handelt es sich um ein 
Feuerwarnsymbol. In 
Kältemi elleitungen und 
Kompressoren be nden sich brennbare 
Sto e. 
Bi e halten Sie sich bei Verwendung, 
Wartung und Entsorgung von 
Feuerquellen fern. 

ENTSORGUNG VON ALTGERÄTEN 

Dieses Elektrohaushaltsgerät ist entsprechend der EU-
Richtlinie 2012/19/CE über Elektro- und Elektronik-Altgeräte 
(WEEE) gekennzeichnet. 
Elektro- und Elektronik-Altgeräte enthalten 
umweltschädigende Substanzen, aber auch 
Grundkomponenten, die wiederverwendet werden können. 
Daher ist es wich , Elektro- und Elektronik-Altgeräte 
spezi sch zu entsorgen, um alle schädlichen Substanzen zu 
en ernen und wiederverwendbare Teile zu recyceln.  
Verbraucher leisten einen wich en Beitrag zur 
Gewährleistung, dass Elektro- und Elektronik-Altgeräte nicht 
zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich daher 
bi e an die folgenden Grundregeln: 

Elektro- und Elektronik-Altgeräte dürfen nicht mit dem 
normalen Hausmüll entsorgt werden. 

Elektro- und Elektronik-Altgeräte müssen bei zugelassenen 
Sammelstellen abgegeben werden, die von der 
Stadtverwaltung oder anderen zuständigen Stellen verwaltet 
werden. In vielen Ländern wird für die Entsorgung großer 
Elektro- und Elektronik-Altgeräte ein Abholservice 
angeboten. 

Beim Kauf eines neuen Geräts wird das alte möglicherweise 
vom Händler zurückgenommen, der es kostenfrei entsorgt, 
sofern das neue Gerät von einem ähnlichen Typ ist und die 
gleiche Funk on erfüllt wie das Altgerät.  

Konformität 

Durch das   Zeichen auf diesem Produkt wird seine 
Einhaltung aller geltenden Sicherheits-, Gesundheits- und 
Umweltanforderungen bestä t, die gesetzlich für dieses 
Produkt vorgeschrieben 

ENERGIE SPAREN 
Tipps zum Energiesparen: 

Das Gerät en ernt von Hitzequellen, vor
Sonneneinstrahlung geschützt und in einem gut
belü eten Raum aufstellen.
Keine warmen Speisen in das Gerät stellen. Dies erhöht
die Innentemperatur und der Kompressor arbeitet im
Dauerbetrieb.
Das Gerät nicht übermäßig füllen, um eine korrekte
Belü ung zu gewährleisten.
Wenn sich eine Eisschicht bildet, das Gerät abtauen, um
die Kälteabgabe zu erleichtern.
Bei Stromausfall die Klappe möglichst geschlossen halten.
Die Klappe so selten wie möglich ö nen und nicht zu
lange o en halten.
Den Thermostat nicht auf eine übermäßig geringe
Temperatur einstellen.
Staubablagerungen von der Geräterückseite en ernen.



6 



DIAGRAMME

VOR INBETRIEBNAHME

INSTALLATION

INBETRIEBNAHME

TEMPERATUREINSTELLUNG

FUNKTIONSEINSTELLUNGEN
(sofern vorhanden)

FROSTSHIELD-SYSTEM
(sofern vorhanden)

EINFRIEREN VON LEBENSMITTELN

Frostshield
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REINIGUNG UND WARTUNG

ABTAUEN
FEHLERBEHEBUNG

kalt)

ST
T

Die Tür lässt sich nur schw
Nachdem die Tür geschlossen wurde ist es 
möglich, dass sie sich kurz darauf nur sehr schwer 

5

oder ‘HH’
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KUNDENDIENST

Wenn Sie einen Fehler bemerken, konta en Sie den 
zugelassenen Kundendienst direkt oder über einen 
Händler. Stellen Sie sicher, dass Sie alle Anweisungen 
und Ratschläge in diesem Benutzerhandbuch 
eingehalten haben.

Auf der beigelegten Garan art
Informa undendienst.

Um sof e Hilfe zu erhalten, stellen Sie sicher, dass 
Sie die folgenden wich en Daten Ihres Geräts zur 
Hand haben:

Marke des Geräts 

Modell 

Seriennummer 

Problem oder Grund 

Kaufdatum 

Gek on/Lieferant

VORSICHTSMAßNAHMEN
Wenn der Schrank entsorgt werden soll, en ernen
Sie die Türen, nehmen Sie die Ablagefächer jedoch
nicht heraus. So können Sie das Sicherheitsrisiko
für Kinder minimieren. Der en e
Schaumst rdem von Fachpersonal
entsorgt werden.

KONFORMITÄTSERKLÄRUNG
Der Hersteller des in diesem Dokument beschriebenen 
Produkts erklärt in alleiniger Verantwortung, 
dass das Produkt den relevanten Sicherheits- und 
Gesundheitsbes en innerhalb GB und der EU 
entspricht, und dass die entsprechenden Testberichte 
den zuständigen Behörden zu Untersuchungszwecken 
zur Verfügung stehen und vom Verkäufer des Geräts 
angefordert werden können, insbesondere hinsichtlich 
der CE-Konformitätserklärung, die vom Hersteller oder 
mit Genehmigung des Herstellers ausgestellt wurde.

Darüber hinaus erklärt der Hersteller, dass die Teile des 
in diesem Benutzerhandbuch beschriebenen Geräts, 
die mit Frischwaren in Berührung kommen, keinerlei 

to e enthalten.

Der Hersteller arbeitet ständig an der 
Weiterentwicklung seiner Produkte. 
Berücksich en Sie dies, da sich die 
Form, Einrichtung und Technologie 
ohne vorherige Ankündigung ändern 
können.

9 
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tuyaux, les revêtements muraux etc. 
Ne déplacez pas l’appareil en le 

rant par le couvercle ou la 
poignée. Ne laissez pas les enfants 
jouer avec l’appareil ou falsi er les 
commandes. Notre entreprise 
décline toute responsabilité en cas 
de non-respect des instruc ons.  
Ne pas installer l'appareil dans des
endroits humides, huileux ou
poussiéreux, ne pas l'exposer à la
lumière directe du soleil et à l'eau.
Ne pas installer l'appareil à
proximité de radiateurs ou de
matériaux in mmables.
En cas de panne de courant,
n'ouvrez pas le couvercle. Si la
panne dure moins de 20 heures, les
aliments surgelés ne devraient pas
être a ectés. Si la panne dure plus
longtemps, alors il convient de
véri er les aliments et de les
manger immédiatement ou bien de
les cuire et de les congeler à
nouveau.
Si vous trouvez que le couvercle du
congélateur co re est di cile à
ouvrir juste après l’avoir ouvert, ne
soyez pas inquiet. Cela vient de la
di érence de pression qui doit
s'égaliser et perme re au couvercle
de s’ouvrir normalement après
quelques minutes.
Ne pas brancher l’appareil à
l'alimenta on électrique avant
d’avoir re ré tous les protecteurs
d'emballage et de transport.
Le laisser reposer au moins 4 heures
avant de l’allumer pour perme re à

l'huile du compresseur de décanter 
s’il a été transporté 
horizontalement. 
Ce congélateur doit uniquement
être u sé aux ns prévues (c.-à-d.
la conserva on et la congéla on de
denrées comes bles).
Ne pas conserver des médicaments
ou des substances de recherche
dans le rafraîchisseur de vin.
Lorsque la ma ère à conserver
requiert un contrôle strict des
températures de conserva on, il est
possible qu'elle se détériore ou
qu'une réac on incontrôlée se
produise, laquelle peut entraîner
des risques.
Avant de procéder à tout
fonc onnement, débrancher le
cordon électrique de la prise
électrique.
A la livraison, véri ez que le produit
n'est pas endommagé et que toutes
les pièces et les accessoires sont en
parfait état.
Si une fuite est détectée dans le
système de réfrigéra on, ne pas
toucher la sor e murale et ne pas
u ser de es ouvertes. Ouvrir
la fenêtre et aérer la pièce. Ensuite
appeler un service après-ventes
pour demander une répara on.
Ne pas u ser de rallonges ni
d'adaptateurs.
Ne pas rer ou plier de manière
excessive le cordon d'alimenta on
ou ne pas toucher la che avec les
mains mouillées.
Ne pas endommager la che et/ou
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le cordon d'alimenta on ; cela 
pourrait provoquer des chocs 
électriques ou des incendies. 
Si le câble d’alimenta on est
endommagé, il doit être remplacé
par le fabriquant, un agent après-
vente ou toute autre personne
quali ée pour éviter tout danger.
Ne pas placer ou conserver des
substances in mmables ou
hautement vola es tels que l'éther,
le pétrole, le GPL, le gaz propane,
les bombes d'aérosol, les colles,
l'alcool pur etc. Ces substances
peuvent provoquer une explosion.
Ne pas u liser ou conserver des
sprays in mables, tels que de la
peinture en aérosol, auprès du
rafraîchisseur de vin. Cela pourrait
entraîner une explosion ou un
incendie.
Ne pas placer d'objets et/ou de
récipients contenant de l'eau sur le
dessus de l'appareil.
Nous ne recommandons pas
l'u sa on de rallonges et
d’adaptateurs mul ples.
Ne pas jeter l'appareil au feu. Veiller
à ne pas endommager le circuit/les
tuyaux de refroidissement de
l’appareil pendant le transport et
l’u sa on. En cas de dommage, ne
pas exposer l’appareil au feu, à une
source d'in on poten elle
et aérer immédiatement la pièce
dans laquelle se trouve l’appareil.
Le système de réfrigéra on
posi onné derrière et à l'intérieur
du rafraîchisseur de vin con ent du

réfrigérant. Par conséquent, éviter 
d'endommager les tuyaux. 
Ne pas u ser d’appareils
électriques à l'intérieur des
compar ents de conserva on des
aliments de l'appareil, sauf s'ils
correspondent aux modèles
recommandés par le fabricant.
Ne pas endommager circuit
réfrigérant.
Ne pas u ser de disposi fs
mécaniques ou d’autres moyens
pour accélérer le processus de
dégivrage, hormis ceux
recommandés par le fabricant.
Ne pas u ser d’appareils
électriques à l'intérieur des
compar ents de conserva on des
aliments, sauf s'ils correspondent
aux modèles recommandés par le
fabricant.
Ne touchez pas aux pièces de
réfrigéra on internes, en par culier
si vos mains sont humides, car vous
pourriez vous brûler ou vous
blesser.
Maintenir les ouvertures de
ven on situées dans le bâ  de
l'appareil ou sur la structure
encastrée, libres de toute
obstruc on.
Ne pas u ser d'objets pointus ou
tranchants comme des couteaux ou
des fourche es pour re re la
couche de glace.
Ne jamais u ser de sèche-cheveux,
de chau ages électriques ou
d'autres appareils électriques
similaires pour le dégivrage.
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Ne pas gra er avec un couteau ou
un objet tranchant pour re rer le
givre ou la glace apparus. Ceux-ci
pourraient causer des dégâts sur le
circuit réfrigérant, toute projec on
en résultat peut provoquer un
incendie ou endommager vos yeux.
Ne pas u ser de disposi fs
mécaniques ou d'autre équipement
pour accélérer le processus de
dégivrage.
Éviter impéra vement l'u sa on
de e nue ou d’un équipement
électrique, comme des radiateurs,
des ne oyeurs à vapeur, des
bougies, des lampes à pétrole ou
similaires pour accélérer la phase de
dégivrage.
Ne jamais u ser de l’eau pour
laver le compresseur, l’essuyer avec
un chi on sec après le ne oyage
pour éviter la rouille.
Il est recommandé de garder la che
dans un état propre, tout résidu de
poussière présente en excès sur la

che peut être la cause d'un
incendie.
Le produit est conçu et fabriqué
pour un usage domes que
uniquement.
La garantie s'annule si le produit est
installé ou u sé dans des espaces
domes ques non-résiden els ou
commerciaux ;
Le produit doit être correctement
installé, posi onné et u sé
conformément aux instruc ons
contenues dans le Manuel
d’instruc ons de l’u sateur fourni.

La garan e s'applique uniquement
aux produits neufs et n’est pas
transférable si le produit est
revendu.
Notre entreprise décline toute
responsabilité pour les dommages
accessoires ou consécu fs.
La garan e ne diminue en rien vos
droits statutaires ou juridiques.
Ne pas e ectuer de répara on sur
ce rafraîchisseur de vin. Toutes les
interven ons doivent uniquement
être réalisées par un personnel
quali é.
Les enfants âgés de 3 à 8 ans sont
autorisés à charger ou télécharger
cet appareil.

ATTENTION ! Lors de l'installa on de 
l'appareil, assurez-vous que le câble 
d'alimenta on n'est pas coincé ou 
endommagé. 
ATTENTION ! N'installez pas de 
mul prise ni un bloc d'alimenta on 
porta f à l'arrière de l'appareil. 
Pour éviter la contamina on des 
aliments, veuillez respecter les 
consignes suivantes : 

Si vous ouvrez la porte de l'appareil
trop longtemps, vous risquez
d'augmenter la température de ses
compar ents de manière
importante.
Ne oyez régulièrement les surfaces
au contact des aliments et les
systèmes accessibles de drainage.
Ne oyez les réservoirs d'eau s'ils
n'ont pas été u sés pendant 48 h ;
vidangez le système d'eau connecté
à l'alimenta on d'eau si l'eau n'a
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pas été rée au cours des 5 derniers 
jours. 
Stockez la viande et le poisson crus
dans des conteneurs appropriés
dans le réfrigérateur, de manière à
ce qu'ils ne soient pas au contact ou
qu'ils ne s'égou ent pas sur
d'autres aliments.
Les compar ents de surgéla on à
deux étoiles (si présentes sur
l'appareil) perme ent de stocker
des aliments pré-surgelés, de
stocker ou de faire de la crème
glacée et de faire des glaçons
Les compar ents à une, deux ou
trois étoiles (si présentes sur
l'appareil) ne sont pas indiqués pour
surgeler des aliments frais.
Si l'appareil reste vide pendant une
longue période, débranchez,
dégivrez, ne oyez et séchez
l'appareil, puis laissez sa porte
entrouverte pour éviter que des
moisissures ne se forment à
l'intérieur.

ATTENTION ! Pendant l'u sa on et 
l'entre en de l'appareil et pour sa mise 
au rebut, prêtez a en on au symbole 
côté gauche, situé à l'arrière de 
l'appareil (sur le panneau arrière ou sur 
le compresseur). Il s'agit d'un symbole 
de mise en garde contre les risques 
d'incendie. Le compresseur et les 
tuyaux de réfrigérant con ennent des 
matériaux in mmables. Veuillez tenir 
toute source de chaleur éloignée de 
l'appareil lors de son u sa on, de son 
entre en et de sa mise au rebut. 

SÉCURITÉ DES ENFANTS ! 
Si vous me ez au rebut un produit
usagé doté d’une serrure ou d’un
verrou xé sur la porte, assurez-
vous qu’il soit laissé dans un état
sécurisé pour éviter que des enfants
ne s’y retrouvent piégés.
Cet appareil peut être u sé par des
enfants âgés de 8 ans et plus et par
des personnes à capacités
physiques, sensorielles ou
intellectuelles réduites ou sans
expérience et connaissances, s'ils
sont sous une surveillance
appropriée ou bien s'ils ont été
informés quant à l'u sa on de
l'appareil de manière sûre, et s'ils
comprennent les risques impliqués.
Les enfants ne doivent pas jouer
avec l'appareil. Le ne oyage et
l’entre en ne doivent pas être
e ectués par des enfants sans
surveillance.
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MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES 

Cet appareil est marqué conformément à la Direc ve 
Européenne 2012/19/CE rela ve aux déchets d'équipements 
électriques et électroniques (DEEE). 
Les DEEE con ennent à la fois des substances polluantes (qui 
peuvent avoir des conséquences néga ves sur 
l'environnement) et des composants de base (qui peuvent 
être ré-u sés). Il est important que les DEEE soient soumis à 
des traitements spéci ques a n de re er et d'éliminer tous 
les polluants de manière appropriée et de valoriser et 
recycler tous les matériaux.  
Chaque personne individuelle peut jouer un rôle important 
en s'assurant que les DEEE ne deviennent pas un problème 
environnemental ; il est essen el de suivre certaines lois 
fondamentales : 
les DEEE ne doivent pas être traités comme des déchets 
ménagers. 

les DEEE doivent être remis aux points de collecte 
appropriés, gérés par les municipalités ou des entreprises 
agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE de grande 
taille, la collecte à domicile peut être à disposi on. 

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel 
appareil, l'ancien peut être retourné au vendeur qui doit le 
collecter gratuitement sous forme d'échange, dans la mesure 
où l'équipent est d'un type équivalent et qu'il possède les 
mêmes fonc ons que l'équipement fourni.  

Conformité 

En apposant la marque  sur ce produit, nous con mons 
qu’il est conforme à toutes les exigences européennes en 
ma ère de sécurité, de santé et d’environnement qui sont 
applicables dans la législa on pour ce produit. 

ÉCONOMIE D’ÉNERGIE 

Pour des économies d'énergie op males, nous suggérons ce 
qui suit : 

Installer l'appareil à distance des sources de chaleur et
éloigné de la lumière directe du soleil dans une pièce
bien ven lée.
Éviter de déposer des aliments chauds dans le
réfrigérateur pour éviter une augmenta on de la
température intérieure et provoquer ainsi un
fonc onnement con nu du compresseur.
Ne pas entasser d'aliments de manière excessive a
d'assurer une bonne circula on de l'air.
Dégivrer l'appareil en cas de givre pour faciliter le
transfert du froid.
En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder
la porte du réfrigérateur fermée.
En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder
la porte du réfrigérateur fermée.
Ouvrir ou garder les portes de l'appareil ouvertes le
moins possible.
Éviter de régler le thermostat sur des températures
trop basses.
Re er la poussière présente sur l'arrière de l'appareil.
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SCHEMAS

AVANT UTILISATION

INSTALLATION

DEMARRAGE

REGLAGE DE LA TEMPERATURE

REGLAGE DES FONCTIONS (selon modèle)

SYSTEME FROSTSHIELD (selon modèle)

CONGELATION D'ALIMENTS

Frostshield
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

DEGIVRAGE

DEPANNAGE
Port
Apr ferme r t êtr
r emen s e

tes et re r
f nt.

5.

      ‘HH’
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SERVICE APRES-VENTE

Si vous suspectez un problème, avant de contacter 
votre centre de service après-vente agréé, que ce soit 
directement ou par le biais de votre revendeur, v ez 
que vous avez bien observé toutes les ins
tous les conseils de ce mode d'emploi.

Reportez-v garan te pour 
prendre connaissances des services après-vente à 
votr

voir recevoir une assistance immédiate, 
préparez les éléments suivants, dont vous aurez besoin 
pour iden otre appareil :

Marque de l'appareil 

Modèle 

Numéro de série 

Pr

Dat at 

at / fournisseur

PRECAUTIONS
Si vous devez me e le congélateur au rebut,
re ez la porte et laissez les claye es en place.
Cela réduira le danger éventuel pour les enfants.

re éliminée par des
professionnels.

DECLARATION DE CONFORMITÉ
Par la présente, le fabricant du ou des produits décrits 
se rapportant à la présente déclara e sous 
sa propre responsabilité que ces produits sa font aux 
normes de sécurité requises en ma e de sécurité, 
de santé personnelle et de prot
produits sont conformes aux dir es na
européennes en la ma e et que les procès-verbaux 
d'essai correspondants, notamment la déclara
de conformité CE émise par le fabricant ou avec son 
autorisa t disponibles auprès du revendeur 
de l'appareil pour v ca orités 
compétentes.

Le fabricant déclare en outre que les composants 
de l'appareil décrit dans le présent mode d'emploi 

trer en contact avec les aliments frais 
ne con t aucune substance toxique.

Le fabricant travaille constamment à 
l'améliora ous ses produits. La 
forme, la c ra
son
sans préavis.
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plaatsen en stel het niet bloot aan 
direct zonlicht of water. 
Installeer het apparaat niet in de
buurt van verwarmingsapparaten of
ontvlambare materialen.
Open het deksel niet als er een
stroomstoring is. Als de storing
korter dan 20 uur duurt, zou deze
geen e ect moeten hebben op
bevroren voedsel. Als de storing
langer duurt, moet het voedsel
worden gecontroleerd en
onmiddellijk worden geconsumeerd
of bereid en daarna opnieuw
ingevroren.
Maakt u zich geen zorgen als het
deksel van de diepvrieskist moeilijk
te openen is meteen nadat u het
hee esloten. Dit komt door het
drukverschil, dat gewoonlijk na
enkele minuten verdwijnt waardoor
het deksel gewoon kan worden
geopend.
Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat
alle verpakkingen en
transportbeschermers zijn
verwijderd.
Laat het apparaat minstens 4 uur
staan voordat u het aanzet, om de
compressorolie te laten stabiliseren
na horizontaal transport.
Deze vriezer mag alleen worden
gebruikt voor het beoogde doel
(d.w.z. het bewaren en invriezen
van eetbare voedingsmiddelen).
Bewaar geen medicijnen of
onderzoeksmaterialen in de
wijnkoelers. Als er materiaal moet
worden opgeslagen waarvoor een
strenge controle van de
opslagtemperatuur vereist is, kan

dit bederven of kan er een 
ongecontroleerde reac e optreden 
die risico's kan veroorzaken. 
Haal de stekker uit het stopcontact
voordat u handelingen uitvoert.
Controleer bij levering of het
product niet beschadigd is en of alle
onderdelen en accessoires in
perfecte staat zijn.
Als in het koelsysteem een lek
opgemerkt wordt, raak dan de
wandcontactdoos niet aan en
gebruik geen open vlammen. Open
het venster en laat lucht de kamer
binnenkomen. Bel vervolgens een
servicecentrum en vraag om
repara e.
Gebruik geen verlengsnoeren of
adapters.
Trek niet te hard aan het netsnoer,
vouw het niet dubbel en raak de
stekker niet met na e handen aan.
Beschadig de stekker en/of het
netsnoer niet; dit kan elektrische
schokken of brand veroorzaken.
Plaats geen brandbare en sterk
vluch ge materialen zoals ether,
benzine, LPG, propaangas,
spuitbussen, lijm, pure alcohol, enz.
op of in het apparaat. Deze
materialen kunnen een explosie
veroorzaken.
Als het netsnoer van het apparaat is
beschadigd, moet het worden
vervangen door de fabrikant, diens
technische dienst of personen met
vergelijkbare kwali ca es, om
gevaarlijke situa es te voorkomen.
Gebruik of bewaar geen
ontvlambare sprays, zoals
ver ssen in de buurt van de
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wijnkoelers. Deze kunnen een 
explosie of brand veroorzaken. 
Plaats geen voorwerpen en/of
houders gevuld met water bovenop
het apparaat.
We raden het gebruik van
verlengsnoeren en mul -adapters
niet aan.
Verbrand het apparaat niet als u het
weg wilt doen. Wees voorzich g dat
u het koelcircuit/de koelleidingen
van het apparaat niet beschadigt

jdens het transport en het gebruik.
Stel in het geval van schade het
apparaat niet bloot aan brand,
mogelijke ontstekingsbronnen en
ven leer onmiddellijk de ruimte
waarin het apparaat staat.
Het koelsysteem dat zich achter en
binnenin de wijnkoelers bevindt,
bevat een koelmiddel. Zorg er
daarom voor dat de buizen niet
beschadigd raken.
Gebruik geen elektrische apparaten
in de bewaarruimten voor
levensmiddelen van het apparaat,
tenzij deze van het type zijn dat
door de fabrikant wordt
aanbevolen.
Beschadig het koelcircuit niet.
Gebruik geen mechanische
apparaten of andere middelen om
het ontdooien te versnellen,
behalve als deze door de fabrikant
worden aanbevolen.
Gebruik geen elektrische apparaten
in de bewaarruimten voor
levensmiddelen, tenzij deze van het
type zijn dat door de fabrikant
wordt aanbevolen.
Zorg ervoor dat de
ven eopeningen in de behuizing

van het apparaat of in de 
ingebouwde construc e open 
blijven. 
Raak geen interne koelelementen
aan, met name met na e handen.
Dit kan brandwonden of andere
verwondingen veroorzaken.
Gebruik geen pun ge of scherpe
voorwerpen zoals messen of vorken
om ijs te verwijderen.
Gebruik nooit haardrogers,
elektrische verwarmers of dergelijke
elektrische apparaten voor het
ontdooien.
Schraap de rijm en de ijsaanslag die
optreedt niet af met een mes of
scherp voorwerp. Deze kunnen het
koelcircuit beschadigen en de
lekkage uit het circuit kan brand
veroorzaken of uw ogen
beschadigen.
Gebruik geen andere mechanische
toestellen of apparaten om het
ontdooiingsproces te versnellen.
Gebruik absoluut geen open vuur of
elektrische apparatuur, zoals
verwarmers, stoomreinigers,
kaarsen, olielampen en dergelijke
om de ontdooiingsfase te
versnellen.
Gebruik nooit water om de
compressor te reinigen. Veeg deze
na het reinigen goed af met een
droge doek om roest te voorkomen.
Het wordt aanbevolen om de
stekker schoon te houden, te veel
stof op de stekker kan brand
veroorzaken.
Het product is alleen ontworpen en
gebouwd voor huishoudelijk
gebruik.
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De garan e vervalt als het product
wordt geïnstalleerd of gebruikt in
commerciële of niet-residen ële
huishoudelijke omgevingen.
Het product moet op de juiste
manier worden geïnstalleerd,
geplaatst en gebruikt, volgens de
instruc es in de bijgeleverde
handleiding.
De garan e geldt alleen op nieuwe
producten en is niet overdraagbaar
als het product wordt doorverkocht.
Ons bedrijf wijst iedere
aansprakelijkheid voor incidentele
of gevolgschade van de hand.
De garan e vermindert op geen
enkele wijze uw statutaire of
we elijke rechten.
Voer geen repara es uit aan deze
wijnkoelers. Alle ingrepen mogen
uitsluitend door gekwali ceerd
personeel worden uitgevoerd.
Kinderen in de lee ijd van 3 tot 8
jaar mogen dit apparaat in- en
uitladen.
WAARSCHUWING! Verzeker bij het
opstellen van dit apparaat dat het
snoer niet bekneld zit of beschadigd
is.
WAARSCHUWING! Gebruik geen
meervoudige stekkerdozen of
draagbare voedingsbronnen aan de
achterkant van het apparaat.
Om verontreiniging van voedsel te
vermijden, gelieve de volgende
instruc es in acht te nemen
Langdurig openen van de deur kan
een belangrijke
temperatuurverhoging veroorzaken
in de vakken van het apparaat.
Maak oppervlakken die in aanraking
kunnen komen met voedsel en de

toegankelijke afvoersystemen 
regelma g schoon. 
Maak watertanks schoon als ze 48
uur niet zijn gebruikt; spoel het
watersysteem dat verbonden is met
een waterleiding door als er 5 dagen
lang geen water is gebruikt.
Berg rauw vlees en vis op in
geschikte houders in de koelkast,
zodat ze niet in contact komen met,
of druppelen op, ander voedsel.
Vriesvakken met twee sterren (als
ze in het apparaat aanwezig zijn),
zijn geschikt om al ingevroren
voedsel te bewaren, ijs te maken en
te bewaren en ijsblokjes te maken.
Vakken met één, twee of drie
sterren (als ze in het vak aanwezig
zijn) zijn niet geschikt voor het
invriezen van vers voedsel.
Als het apparaat lange jd leeg
gelaten wordt, moet het
uitgeschakeld, ontdooid, schoon- en
drooggemaakt worden, en moet de
deur open gelaten worden om te
voorkomen dat er schimmel in het
apparaat ontstaat.
WAARSCHUWING! Tijdens het
gebruik, service en afvoer als afval
van het apparaat dient u te le en
op het links weergegeven symbool,
dat op de achterkant van het
apparaat staat (achterpaneel of
compressor).
Dit symbool waarschuwt voor
brandgevaar. De koelpijpen en
compressor beva en ontvlambare
materialen.
Blijf uit de buurt met open vuur

jdens het gebruik, service en
afvoer als afval.
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VEILIGHEID VOOR KINDEREN! 

Als u een oud product dat een slot
of grendel op de deur hee
weggooit, zorg er dan voor dat het
veilig wordt achtergelaten, zodat
kinderen er niet in opgesloten
kunnen raken.
Dit apparaat mag worden gebruikt
door kinderen vanaf 8 jaar en door
personen met verminderde fysieke,
zintuiglijke of geestelijke vermogens
of met een gebrek aan ervaring en
kennis, mits deze geschikt toezicht
hebben of instruc es hebben
gekregen om het apparaat veilig te
kunnen gebruiken en de gevaren die
erbij betrokken zijn te kunnen
begrijpen.
Kinderen mogen niet spelen met het
apparaat. Reiniging en
gebruikersonderhoud mogen niet
worden uitgevoerd door kinderen
zonder toezicht.

OUDE APPARATEN SLOPEN 

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 
2012/19/EU betre ende afgedankte elektrische en 
elektronische apparatuur (WEEE). 
WEEE bevat beide vervuilende sto en (die nega eve 
gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en 
basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het is 
belangrijk om WEEE te onderwerpen aan speci eke 
behandelingen ten einde alle vervuilende sto n juist te 
verwijderen en af te voeren en alle materialen te 
recupereren en te recycleren.  
Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te 
zorgen dat WEEE geen milieuprobleem wordt. Het is van 
essen eel belang om enkele basisregels te volgen: 
WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval. 

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten 
die worden beheerd door de gemeente of door 
geregistreerde bedrijven. In vele landen kan thuisophaling 
beschikbaar zijn voor grote WEEE. 

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het 
oude teruggegeven worden aan de detailhandelaar die het 
gra s moet verzamelen met dien verstande dat de 
apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde func es 
had als de geleverde apparatuur.  

Conformiteit 
Door het -merk op dit product te plaatsen, beves gen we 
dat het voldoet aan alle relevante Europese veiligheids-, 
gezondheids- en milieu-eisen die van toepassing zijn in de 
wetgeving voor dit product. 

ENERGIEBESPARING 

Voor meer energiebesparing raden we het volgende aan: 
Het apparaat uit de buurt van warmtebronnen te
installeren, niet bloot te stellen aan direct zonlicht en in
een goed geven eerde ruimte te plaatsen.
Te vermijden om warm voedsel in de koelkast te ze en
om te voorkomen dat de interne temperatuur s jgt
waardoor de compressor doorlopend blij werken.
Niet teveel voedsel te plaatsen om een goede
luchtcircula e te garanderen.
Het apparaat te ontdooien als er ijsvorming is om de
koude-overdracht te vergemakkelijken.
De koelkastdeur gesloten te houden als er stroomuitval
is.
De koelkastdeur gesloten te houden als er stroomuitval
is.
De deuren van het apparaat zo weinig mogelijk te openen
en ze zo kort mogelijk open te houden.
De thermostaat niet op een te lage temperatuur in te
stellen.
Stof van de achterkant van de koelkast te verwijderen.



VOORZORGSMAATREGELEN   
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DIAGRAMMEN

VOORDAT U HET APPARAAT IN GEBRUIK 
NEEMT

INSTALLATIE

INSCHAKELEN

TEMPERATUURINSTELLING

FUNCTIES INSTELLEN (indien beschikbaar)

FROSTSHIELD-SYSTEEM
(indien beschikbaar)

ETENSWAREN INVRIEZEN

Frostshield-
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REINIGING EN ONDERHOUD

ONTDOOIEN

PROBLEMEN OPLOSSEN

Geen werking (apparaat niet in werking/koud)

Het apparaat werkt niet naar behoren / (7) 
brandt

Het apparaat maakt geluid.

Er vormt zich condens op de buitenwanden

1.   Deur moeilijk te openen?
Na het harder sluiten van de deur kan het gedurende 
enkele minuten moeilijker zijn deze weer te openen. 
Dit is normaal door de druk binnenin en betekent dat 

u kan de deur weer gemakkelijk openen.

5.   

of ‘HH’
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SERVICECENTRUM
1. Storingen zelf oplossen

Als u een storing vermoedt, controleer dan eerst of 
u alle ins wijzingen hebt gevolgd die in
deze gebruiksaanwijzing staan beschreven voordat u
contact opneemt met het servicecentrum.

2. Servicecentrum

Raadpleeg de bijgevoegde garan aart voor 
beschikbare servicecentra.

Zorg ervoor dat u de volgende informa
hebt als u contact opneemt, zodat u snel kunt worden 
geholpen:

Merk van apparaat 

Model 

Serienummer 

Probleem of reden 

Datum van aankoop 

Gekocht bij/leverancier

VOORZORGSMAATREGELEN
Als u uw kast wilt laten afvoeren, dient u de deur
te verwijderen en de schappen te lat en.
Hiermee vermindert u het risico op gevaar voor
kinderen. Het licht ontvlambare schuim mag alleen
door bevoegd personeel worden verwijderd.

VERKLARING VAN CONFORMITEIT
De fabrikant van het in dit document beschreven 
product verklaart dat het product voldoet aan de 
relevante voor en in het VK en de EU ten 
aanzien van de fundamentele veiligheid, gezondheid 
en bescherming, en dat de corresponderende 
testrapporten voor inzage beschikbaar zijn voor 
de relevante instan erkoper van het 
apparaat kunnen worden opgevraagd, in het bijzonder 
met betrekking tot de CE Verklaring van Conformiteit 
die door de fabrikant of met de goedkeuring van de 
fabrikant is afgegeven, en is enkel en alleen hiervoor 
verantwoordelijk.

De fabrikant verklaart bovendien dat de in deze 
gebruiksaanwijzing beschreven onderdelen van het 
apparaat die in contact komen met vers voedsel, geen 
toxische sto en beva en.

De fabrikant werkt constant aan 
de verbetering van alle producten. 
De vorm, instelling en technologie 
kunnen daarom zonder voorafgaande 
kennisgeving onderhevig zijn aan 
wijzigingen.
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Köszönjük, hogy megvásárolta a terméket. 
Az op mális teljesítmény érdekében szekrény 
használata el alaposan olvassa el a használa  útmutatót. 

zze meg a dokumentációt kés bbi használat céljából, 
illetve más tulajdonosok részre. A termék kizárólag háztartási 
használatra és más hasonló alkalmazási módokra alkalmas, 
például: 
- üzletek, irodák és egyéb munkakörnyezetek személyze

konyhahelyisége
- gazdaságok, hotelek, motelek és egyéb pusú

lakókörnyezetek, például panziók (B & B) konyhahelyisége
- nem kereskedelmi célú vendéglátási és egyéb

szolgáltatások.
A készülék kizárólag élelmiszerek tárolására szolgál, minden 
más alkalmazási mód veszélyesnek min sül, így a gyártó nem 
vállalja a felel sséget ezekért. Emelle azt javasoljuk, hogy 

yeljen a jótállás feltételeire. 

BIZTONSÁGI INFORMÁCIÓK 

A t szekrény h t közeggázt (R600a: 
izobutént) és szigetel gázt 
(ciklopentánt) tartalmaz, amelyek 
összeegyeztethet k a környeze el, 
viszont gyúlékonyak. 
A veszélyes helyzetek elkerülése 
érdekében tartsa be az alábbi 
szabályozásokat: 

A m veletek elvégzése el húzza ki a 
hálóza  kábelt a hálóza  aljzatból. 

A készülék hátánál és belsejében
található t rendszer t közeget
tartalmaz. Ezért ügyeljen rá, hogy a
csövek ne sérülhessenek meg.
Ha a t rendszer szivárog, akkor ne
érintse meg a fali kivezet  nyílást, és
ne használjon nyílt lángot. Nyissa ki
az ablakot, és hagyja szell zni a
helyiséget. Ezután hívja fel a
szervizközpontot, és kérjen javítást.
A jeges vagy fagyos részeket ne
próbálja meg késsel és más éles
tárgyakkal lekaparni. Ezek az eszközök
felsérthe k a t közeg vezetékét, a

kiömlö  folyadék pedig tüzet vagy 
szemsérülést okozhat. 
Ne helyezze a készüléket nyirkos,
olajos vagy poros helyre, és ne tegye
ki azt közvetlen napfénynek vagy
víznek.
Ne helyezze a készüléket h források
vagy gyúlékony anyagok közelébe.
Ne használjon hosszabbító
vezetékeket és adaptereket.
Ne húzza meg túlságosan, illetve ne
hajtsa össze a hálóza  vezetéket, ne
érintse meg a csatlakozódugót nedves
kézzel.
Ne sértse fel a csatlakozódugót
és/vagy a hálóza  kábelt, mert ez
áramütést vagy tüzet okozhat.
Javasolt a csatlakozódugót sztán,
pormentesen tartani.
A csatlakozódugón lév
szennyez dések tüzet okozhatnak.
Ne sie esse a leolvasztást mechanikai
eszközökkel és más berendezésekkel.
Semmilyen körülmények közö  ne
próbálja meg felgyorsítani a
leolvasztási folyamatot nyílt lánggal,
elektromos berendezésekkel, például
f t testekkel, g z sz tókkal,
gyertyákkal, olajlámpákkal vagy más
hasonló eszközökkel.
Ne használjon és ne tároljon
gyúlékony spréket, például szórófejes
festéket a készülék közelében, mert
azok robbanást vagy tüzet
okozhatnak.
Kizárólag a gyártó által javasolt pusú
elektromos készülékeket használhatja
az élelmiszertároló rekeszekben.
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Ne helyezzen gyúlékony, er sen illó
anyagokat, például étert, benzint, PB-
gázt, propán-gázt, aeroszol spray-
tartályokat, ragasztókat, szta
alkoholt stb. a készülékbe, illetve ne
tároljon benne ilyen eszközöket. Ezek
az anyagok robbanást okozhatnak.
Ne tároljon a készülékben
gyógyszereket és vizsgála
anyagokat. Ha a tárolási
h mérsékletek szigorú szabályozását
igényl  anyagot tárol, akkor az
megromolhat, vagy olyan
irányíthatatlan reakciót indít el,
amely veszélyt jelenthet.
Ne helyezzen akadályokat a készülék
szell z nyílásai és a beépíte
szerkezet elé.
Ne helyezzen tárgyakat és/vagy vízzel
töltö  tartályokat a készülék tetejére.
Ne végezzen javításokat a készüléken.
Kizárólag szakképze  személyzet
végezhe  a beavatkozásokat.
A készüléket 8 év fölö  gyermekek,
csökkent kai, érzékszervi és
mentális képességekkel rendelkez ,
illetve kell  tapasztala al nem
rendelkez  személyek, csak megfelel
felügyelet melle , illetve akkor
használhatják, ha már rendelkeznek a
készülék biztonságos használatára és
a kockázatokra vonatkozó tudással.
Gyermekek ne játsszanak a
készülékkel. A sz tást és a
karbantartást gyermekek nem
végezhe k felügyelet nélkül
A 3 és 8 év közö  gyermekek be- és
kipakolhatják a készüléket.

FIGYELEM! A készülék elhelyezésekor
ügyeljen arra, hogy a vezeték ne
szoruljon be vagy sérüljön meg.
FIGYELEM! Ne helyezzen elosztó-
hosszabbítókat a készülék
hátoldalára.
Az ételek szennyez désének 
elkerüléséhez tartsa be az alábbi 
utasításokat. 
Az ajtó hosszú ideig tartó kinyitása
jelent s h mérséklet emelkedést
okozhat a készülékben.
Az ételekkel érintkez  felületeket és
a hozzáférhet  vízelvezet ket
rendszeresen sz tsa.
Tisz tsa ki a víztartályokat, ha 48 órán
át nem használja; öblítse át a
vízadagolóhoz csatlakozó
vízrendszert, ha 5 napig nem engede
vizet.
A nyers húst és halat megfelel
edényben tárolja a t szekrényben,
hogy ne érintkezhessen vagy
csöpöghessen más ételre.
A kétcsillagos fagyasztó rekeszek (ha
vannak a készülékben) el re
fagyaszto  ételek tárolására, fagylalt
tárolására vagy készítésére és
jégkocka készítésére alkalmasak.
Az egy-, két- és háromcsillagos
rekeszek (ha vannak a készülékben)
nem alkalmasak friss élelmiszerek
lefagyasztására.
Ha a készülék hosszabb ideig üresen
marad, kapcsolja ki, olvassza  le,

sz tsa ki, és hagyja nyitva az ajtót,
hogy ne penészedjen be a készülék.
FIGYELEM! A készülék használata,
javítása és ártalmatlanítása során
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gyeljen a készülék hátoldalán (hátsó 
panel vagy kompresszor) lév  
jelzésre. 
A t zveszély gyelmeztetés jele. A

t csövekben és a kompresszorban
gyúlékony anyagok vannak.
Használat, javítás vagy
ártalmatlanítás során tartsa távol a
gyújtóforrásoktól.

AZ ELAVULT KÉSZÜLÉK LESELEJTEZÉSE 

Jelen eszköz az Európai Parlament és Tanács 2012/19/EU Az 
elektromos és elektronikus berendezések hulladékairól szóló 
irányelvnek (WEEE) való megfelel ség alapján le  
megjelölve. 
Az elektronikai hulladékok tartalmaznak szennye  
anyagokat (melyek nega v hatással lehetnek a környezetre), 
valamint alapanyagokat is (melyek újrahasznosíthatóak). 
Fontos, hogy a WEEE anyagok egyedi kezelésen essenek át, a 
szennye anyagok megfelel  eltávolítása és 
ártalmatlanítása, valamint az anyagok visszanyerése és 
újrahasznosítása érdekében. A magánszemélyek fontos 
szerepet játszhatnak, megbizonyosodva arról, hogy a WEEE 
anyagok nem válnak környezetvédelmi problémává; 
lé ontosságú egyes alapve szabályok betartása: 

- Az elektronikai hulladékok nem kezelhe k háztartási
hulladékként;

- Az elektronikai hulladékokat a megfelel , az
önkormányzat vagy a regisztrált vállalatok által kezelt
begy jtési pontokon kell leadni. Nagy méret  elektronikai
hulladékok esetén számos országban létezik háztól
történ begy jtés.

Több országban új berendezés vásárlásakor az ilyen 
hulladékot ingyen vissza lehet vinni a keresked höz,  
amennyiben a régi berendezés ugyanolyan pusú, mint az új 
és azzal megegye funkciójú. 
CE-megfelel ség 

AZ ELAVULT KÉSZÜLÉK LESELEJTEZÉSE 

A  jelzés terméken történ elhelyezésével meger sítjük, 
hogy jelen termék megfelel valamennyi Európai biztonsági, 
egészségügyi és környeze  követelménynek, amely jelen 
termékre vonatkozó törvénykezésben megtalálható. 

ENERGIATAKARÉKOSSÁG 

A nagyobb energia-takarékosság jegyében a következ ket 
javasoljuk: 
 A készüléket h forrásoktól távol, jól szell z  helyiségben

szerelje fel és ne tegye ki közvetlen napfénynek.
 Ne tegyen forró ételt a h t gépbe, elkerülve ezzel a bels

h mérséklet növekedését, ezáltal pedig a kompresszor
folyamatos ködését.

 Ne halmozza egymásra az élelmiszereket, biztosítva ezzel a
megfelel  légáramlást. 

 Jegesedés esetén jégtelenítse a készüléket (lásd a
JÉGTELENÍTÉS cí  fejezetet) a hideg átvitelének
biztosítása érdekében.

 Áramszünet esetén tanácsos a t gép ajtaját zárva
tartani.

 A lehet  legritkábban nyissa ki a készülék ajtaját, és a
lehet  legkevesebb ideig tartsa nyitva azt.

 Ne állítsa túl alacsony h mérsékletre a termosztátot.
 Távolítsa el a készülék hátoldalán lév  port (lásd a

TISZTÍTÁS cí  fejezetet). 

 Total no frost Audy (fagyasztás nélküli pus esetén – az
ajtóra szerelt kijelz n): vegye ki az összes kosarat a
fagyasztószekrényb l;

 Total no frost (fagyasztás nélküli pus esetén - a t
bels  felhasználói felületén, a fagyasztó beállító
gombjával): az alsó ók kivételével vegye ki a fagyasztó
összes többi rekeszét.

 Fagymentes pus: az alsó ók kivételével vegye ki a
fagyasztó összes többi rekeszét.

 Minden hagyományos, sta kus pus esetén: vegye ki a
fagyasztószekrény összes rekeszét



BIZTONSÁGI UTASÍTÁSOK   
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DIAGRAMOK

BEÜZEMELÉS

A KÉSZÜLÉK ÜZEMBE HELYEZÉSE

FUNKCIÓK BEÁLLÍTÁSA
(ha rendelkezésre áll)

FROSTSHIELD RENDSZER 
(ha rendelkezésre áll)

ÉLELMISZER LEFAGYASZTÁSA

Frostshield
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TISZTÍTÁS ÉS KARBANTARTÁS

LEOLVASZTÁS

HIBAELHÁRÍTÁS

 illetve ‘HH’
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ÉRTÉKESÍTÉS UTÁNI SZERVIZ

Ha meghibásodásra gyanakszik, feltétlenül tekintse át 
a jelen felhasználói útmutatóban található tanácsokat, 
és járjon el az utasításoknak megf
közvetlenül a jóváhagy ékesítés utáni szervizhez 
fordulna.

A rendelkezésre álló értékesítés utáni szervizközpontok 
listáját a mellékelt jótállási kártyán találja.

Azonnali segítség igénybevételéhez szükség lesz a 
készüléket azonosító következ nyeges adatokra:

Készülék márkája 

Típus 

Sorozatszám 

A probléma jellemzése, illetve a hívás oka 

Vásárlás dátuma 

Vásárlás helye/viszonteladó

BIZTONSÁGI UTASÍTÁSOK
A készülékház leselejtezése esetén távolítsa el az
ajtót, a tárolórekeszeket pedig hagyja a helyén.
Ezáltal csökkenthet yermekeket esetlegesen
ér kockázatok. A gyúlékony közeg leselejtezését
bízza szakemberre.

A fen ete ermék/termékek gyártója 
f gének teljes tudatában kijelen
termék/termékek megfelelnek a vonatkozó egyesült 
királyságbeli, illetve Európai Uniós egészségvédelmi 
és alapvet tonsági irányelvek követelményeinek, 
továbbá kijelen zzel kapcsolatosan 
rendelkezésre állnak az illetékes hatóságok által 
kiállít zsgála tések, s azok 
megkérhet készülék értékesít t
tekinte el a gyártó által kiállít agy a gyártó által 
jóváhagy nyilatkozatra.

A gyártó ezen felül kijelen elhasználói 
útmutatóban ismertete zerrel 
közvetlenül érintkez készülék-alkatrészek nem 
tartalmaznak toxikus anyagokat.

A gyártó folyamatosan törekszik a 
termékek továbbfejlesztésére. Ezt 
fontos sz artania, mivel a 
tényleges forma, az összeállítás és a 
technológia el zet yelmeztetés 
nélkül változhat.
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V  mul umim pentru achizi ionarea acestui produs.  
Înainte de a u za frigiderul, v  rug m s  ci i cu aten ie 
acest manual, pentru a bene cia de performan ele maxime 
ale acestuia. P stra i manualul de u zare pentru a îl putea 
înmâna viitorilor proprietari ai produsului. Acest produs este 
des nat numai pentru uz casnic sau u z ri similare, cum ar 

:  
- Buc t rii de serviciu din magazine, birouri i alte medii de
lucru

- În ferme, de c tre clien ii hotelurilor, motelurilor i din alte
medii de mp reziden ial

- În loc ii de p Bed & Breakfast
- Pentru catering i alte aplica ii similare
Acest aparat trebuie u zat numai pentru p strarea
alimentelor, orice alt  u zare este considerat  improprie i
produc torul nu se face responsabil pentru pagubele
provocate. De asemenea, v  recomand m s  ci i condi iile
referitoare la garan ie.

M SURI PRIVIND SIGURAN A 

Frigiderul con ine agent de refrigerare 
(R600a: izobutan) i agent de izolare 
(ciclopentan), care sunt compa bile cu 
mediul, dar, cu toate acestea sunt 
in amabile. 
V  recomand  s  respecta i 
ur toarele instru iuni pentru a evita 
diverse situa ii periculoase pentru 
dumneavoastr :  

Înainte de a efectua orice opera iune, 
scoate i techerul cablului de 
alimentare din pr .  

Sistemul de refrigerare amplasat în
spatele i în interiorul r citorului de
vinuri con ine agent de refrigerare.
De aceea, evita i deteriorarea
tuburilor.
În cazul în care apar scurgeri în
cadrul sistemului de refrigerare, nu
a nge i priza de perete i nu u i
surse de foc deschis. Deschide i
fereastra i aerisi i bine înc perea.
Lua i leg tura cu un centru de
service pentru efectuarea
repara iilor.

Nu u i cu ite sau obiecte
ascu ite pentru a îndep rta stratul
de ghea  care se forme . În cazul
u rii unor obiecte ascu ite,
exist  pericolul deterior rii
circuitului agentului de refrigerare
iar în cazul în care se produc
scurgeri, se poate produce incendiu
sau v  poate afecta vederea.
Nu instala i aparatul în locuri cu
umiditate, ulei sau praf, nu îl
expune i la a iunea direct  a
soarelui sau a apei.
Nu instala i aparatul în apropierea
caloriferelor sau a materialelor
in amabile.
Nu u i cabluri de prelungire sau
adaptoare.
Nu trage i foarte tare de cablul de
alimentare sau nu îndoi i cablul de
alimentare, nu a nge i techerul cu
mâinile ude.
Nu deteriora i techerul i/sau
cablul de alimentare; exist  pericol
de electrocutare sau incendiu.
V  recomand  s  men ine i
techerul curat, depunerile de praf

de pe acesta pot provoca incendii.
Nu u i dispozi ve mecanice sau
alte echipamente pentru a accelera
procesul de decongelare.
Evita i u rea de surse de foc
deschis sau echipamente electrice,
cum ar  radiatoare, aparate de
cur are pe baza de abur, lumân ri,

pi cu gaz i alte aparate similare
pentru a accelera procesul de
decongelare.
Nu u i sau depozita i tuburi cu
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spray in bile, cu  ar  tuburi 
pentru pictur , în apropierea 
r citorului de vinuri. Pericol de 
explozie sau incendiu.  
Nu u i aparate electrice în
interiorul co par entelor pentru
depozitarea entelor, altele
decât cele reco ndate de c tre
produc tor.
Nu plasa i sau nu depozita i

teriale in bile sau foarte
vola e cu  ar  eter, pertrol, GPL,
gaz propan, recipiente cu aerosoli
sub presiune, produse adezine,
alcool pur etc. Aceste teriale
reprezint  pericol de explozie.
Nu depozita i edic ente sau
teste de laborator în r citorul de
vinuri. Dac  terialul respec v
necesit  un control strict al
te peraturii de depozitare, este
posibil s  se deterioreze sau s  se
produc  o rea ie necontrolat ,
ceea ce reprezint  un risc.
Fantele de ven ie ale aparatului
i cele ale obilierului în care este

incorporat aparatul nu trebuie
blocate.
Nu a eza i obiecte i/sau recipiente
u plute cu ap  pe partea de sus a
aparatului.
Nu încerca i s  repara i

neavoastr  aparatul. Orice
interven ie trebuie efectuat  de
c tre personalul de la centrele de
service autorizate.
Acest aparat poate  u zat de
c tre copii cu vârsta  re de 8
ani i de c tre persoane cu

dizabilit i zice, senzoriale sau 
entale sau care nu cunosc odul 

de u re al acestuia nu  sub 
stricta supraveghere a unui adult 
responsabil pentru siguran a 
acestora i nu  dup  ce li s-au 
explicat care sunt toate pericolele 
care decurg din u rea acestuia. 
Nu per te i copiilor s  se joace cu
aparatul sau s  efectueze opera iuni
de cur are sau între inere a
acestuia.
Copiii cu vârsta cuprins  între 3 i 8
ani pot înc rca sau desc rca acest
aparat.
AVERTIZARE! Cablul de entare
nu trebuie s  e blocat sau
deteriorat atunci când a eza i
aparatul în pozi ie.
AVERTIZARE! Nu plasa i ai

ulte prize portabile sau surse de
entare portabile în partea din

spate a aparatului.
Pentru a evita cont narea
produselor entare, respecta i
ur toarele instru iuni.
Deschiderea u ii pentru perioade
lungi de p poate duce la o
cre tere se ni ca v  a
te peraturii în co par entele
aparatului.
Cur a i periodic suprafe ele care
pot intra în contact cu produsele

entare i siste ele de drenaj
accesibile.
Cur a i rezervoarele de ap , dac
nu au fost u te p de 48 de
ore; sp i siste ul de entare
cu ap  conectat la o surs  de a
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dac  nu s-a tras ap  p de 5 zile. 
P stra i carnea crud  i pe tele în
recipiente adecvate în frigider,
as el încât s  nu intre în contact sau
s  picure pe alte produse

entare.
Co par entele pentru ente
congelate cu dou  stele (dac  sunt
reprezentate în aparat) sunt
potrivite pentru depozitarea

entelor pre-congelate,
depozitarea sau fabricarea
înghe atei i pentru fabricarea
cuburilor de ghea .
Co par entele cu una, dou  i
trei stele (dac  sunt reprezentate în
aparat) nu sunt potrivite pentru
înghe area entelor proaspete.
Dac  aparatul r âne gol p
îndelungat, opri i al entarea,
dezghe a i-l, cur a i-l, usca i-l i

sa i u a deschis  pentru a
piedica for rea ucegaiului în

aparat.
AVERTIZARE! În pul u rii,
repara iilor i e in rii aparatului,
v  rug  s  acorda i aten ie
s bolului de pe partea stâng , care
se a  pe spatele aparatului (panoul
din spate sau co presorul).
Este vorba de un si bol de
aver re privind pericolul de
incendiu. Conductele de r cire i
co presorul con in teriale
in a bile.

ine i departe de sursele de foc în
pul u rii, repara iilor i

e n rii.

DE EURILE DE ECHIPAMENTE 

Acest aparat este marcat în conformitate cu direc va 
european  2012/19/UE cu privire la De eurile de 
Echipamente Electrice i Electronice (DEEE). 
DEEE con in atât substan e poluante (care pot avea un impact 
nega v asupra mediului) i componente de b  (care pot 
reu zate). Este important ca DEEE s  e colectate la centre 
de colectare specializate, pentru a se asigura o colectare 
corespunz toare a substan elor poluante i recuperarea i 
reciclarea tuturor materialelor.  
Posesorii produselor uzate pot avea un rol important, dac  se 
asigur  c  DEEE nu devin o problem  pentru mediu; de aceea, 
este important s  respecte urm toarele reguli de baz : 

- DEEE nu trebuie tratate ca i de euri menajere;
- DEEE trebuie coletate la centrele de colectare specializate
puse la dispozi ie de municipalitate sau de c re companiile
autorizate de colectare. În unele ri, pentru DEEE
voluminoase, se asigur  ridicarea de la domiciliu.
În numeroase ri, în cazul în care se achizi ioneaz  un produs
nou, cel vechi poate  returnat vân rului care trebuie s  îl
colecteze gratuit în baza schimbului de unu la unu, cu condi ia
s  se achizi ioneze un produs de acela i p i cu acelea i
func ii ca cel vechi.

Confo itate

Prin amplasarea simbolului   pe produs, con m m
conformitatea produsului cu toate cerin ele europene ale
legisla iei în vigoare cu privire la siguran  s n tate i mediu.

REDUCEREA CONSUMULUI DE ENERGIE
Pentru reducerea consumului de energie, v recomand m
urm toarele:
Instala i aparatul la distan  fa  de surse de c ldur  i nu în
lumina direct  a soarelui, într-o înc pere bine ven at .
Evita i s  introduce i mâncare erbinte în frigider, pentru a
nu cre te temperatura din interiorul acestuia i pentru a
evita func ionarea anormal  a compresorului.
Nu depozita i prea multe alimente, pentru a se asigura o
bun circul ie a aerului.
Decongela i aparatul în cazul în care stratul de ghea  este
prea gros, pentru a facilita transferul de aer rece.
În cazul întreruperii alimen rii cu energie electric  v
recomand m s nu deschide i u a frigiderului.
Încerca i s deschide i u a frigiderului numai atunci când
este necesar.
Evita i s  seta i temperatura la valori prea sc zute.
Îndep r i depunerile de praf de pe partea din spate a
aparatului.
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 Durata de depozitare pen roduselor 
puternic congelate variaz ste dependent  
de  produsului stuia. În 
consecin , respecta i cu stricte e ins
produc torului

CUR
Asigura -v  întotdeauna c  sursa ntare este 
deconectat  înainte de a efectua orice opera
între re sau cur are a aparatului.

Dac a i aparatul  pen
 prelungit , a l deschis, pentru a preveni 

f rea rosuri te la interior.

DEZGHE ARE
Aparatul tr ezghe at atunci când gr
stratului de ghea  de pe pere i acestuia  5-6 

Nu cte c te ca 
asisten  în procesul are a ghe excep
cazului când acestea sunt furnizate gate de 
produc tor sau de centrul de service gat.

Pentru a a din pere i interiori,  o 
raclet  de f r te. Nu 

 niciodat  o raclet etal.

Proceda az

1. Asigura -v  c  a cos aparatul din priz
2. Usca -v ntru a preveni 

deteriorarea pielii prin contactul cu ghea a (se 
rec  

3. Scoate i toate ntele congelate din aparat, 
introduce e într-un recipien eza i
congelate pest ntele congelate pentru a 
facilita n rea acestora la t raturi foarte 
sc zute eza i containerul sau recipientul rece 
într-o c r  r cat

4. Scoate i dopul de evacuare al apei (dac  este 
at za aparatului. În caz 

contrar, va tr i terge i apa rezultat  în 
ezghe , za  

apara torul rete sau al unui 
prosop.

5. z aten e ghea a din interiorul aparatului
pune o în chiuveta c t , pentru a se topi.

6. terge i nteriorul  
aparatului, cald rta i 

ntele sau lichidele v rsate.
7. terge i ratul cu o lavet  a nt

te i sc ntru circa 3 sau 4 
te.

8. R a i dopul de evacuare (dac  este 

9. Închide i ratului, reintroduce i  în priz  
ratul.

10. , reintroduce i ntele congelate.

Pentru a preveni dezghe area ntelor congelate, 
efectua i procedura de dezghe are a re, 
pentru a reduce cre terea  a t raturii 

ntelor congelate care ar duce la reducerea 
perioadei de stocare.

DEP
1. z r z

r t

Exist  vr rent?
Este ntare în stare corect 
introdus  în priz

2. 

Este capacul aparatului închis corespunz or?
Exist  ghea  f at  în re i 
interiori?
Este aparatul expus rect  a soarelui 
sau la o surs  de c r
Au fost introduse pr te nte calde în 
aparat?
Clasa de  se poate g i pe placa 
de  situat  pe spatele aparatului. 
Aceasta  t ra nte la care 
aparatul va func a corect.

Clas  de T ratur nt
SN de la +10 °C la 32 °C
N de la +16 °C la 32 °C
ST de la +16 °C la 38 °C
T de la +16 °C la 43 °C

3. r zg
Zg l se produce când torul c resorului 
func eaz , rgerea agentului 
prin circuitul sist i de r re. Aceste zg te 
sun

4. r r xt
te c i a sferice, se poate f

condens pe pere i exteriori ai aparatului. Acest 
lucru est va afecta func rea 
aparatului.

‘HH’
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SERVICE POST-VÂNZARE
1. Rezolvarea f r tor a problemelor

Dac  suspecta  o def  te de a co tacta
ce trul de ser  post-v z  aut zat rect sau

 t  s t  ra -v  c  a
respectat toate s   sfa   acest

 de are.

2. Service post-vânzare

ta  atul de ara  at at pe tru a
vedea care su t ser  post-v zare 

Pe tru a  ste  at  ra -v  c
ave  e  urm oarele date ese  pe tru

area  apara

Marca apara

Model

 de 

Pr  sa  

Data 

at de zor

PRECA
 cazul  care carcasa dvs. urmeaz    casat

tr   scoate     a   la locul
lor. Acest lucru va reduce pote  cole
pe tru c  Iar spuma  tr
evacuat  de per  prof st.

DECLARA CONFORMITATE
F ca tul produselor   acest docume
la care se refer  aceast  r  declar  pe
pr  r re c  produsele respect  ele

tale releva te de ra  tate 
prot   cadrul  t   UE 

oare  c  rapoarte de testare cor z toare su t
 pe tru ex re de c tre aut t

releva t  care pot  tate de la v z orul
apara   ales cu re la declara  de
co f tate CE  de produc or sau cu apr rea
aces

  produc torul declar  c   apara
  acest  de ar  care tr  

co tact cu tele proaspet   co  su sta e
to

Produc orul lucreaz  c sta t
la dezvoltarea  a tuturor
produselor.  c  re e  c
f  a   t  su t
supuse  f r  ar e 
pr
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D kujeme vám, e jste si zakoupili tento spot ebi . 
P ed m, ne budete mrazák pou ívat, p e t te si pozorn  
pokyny v této p u e, abyste maximalizovali jeho výkon.  
U hovejte dokumenta i pro následné pou i  nebo pro 
nového vlastníka. Tento spot ebi  je ur en výhradn  pro 
pou i  v domá nos  nebo podobný h aplika í h, jako jsou: 

- ku hy ské kouty pro za stnan e v dílná h, kan elá
a jiný h pra ovní h prost edí h

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residen í
- no lehárny (B & B)
- ateringové slu by a podobné aplika e, kde nejde
o maloob hodní prodej

Tento spot ebi  se m e pou ívat pouze pro skladování 
potravin. Jakékoliv jiné vyu i  se pova uje za nebezpe né 
a výrob e nenese odpov dnost za jakékoliv škody. 
Doporu ujeme vám, abyste si p e etli záru ní podmínky. 
Abyste dosáhli nejlepšího mo ného výkonu 
a bezporu hového provozu svého spot ebi e, je velmi 

le ité, abyste si pe liv  p e etli tyto pokyny. Pokud 
nebudete dodr vat tyto pokyny, m ete ztra t nárok na 
bezplatný servis v záru ní dob . 

VAROVÁNÍ! 
P i išt í/p emís ová í spot ebi e
musíte dát pozor, abyste se otkli
kovových drát  vým íku tepla 
za í stra  spot ebi e. Mohli byste
si pora it prsty bo ruku, 
poškodit spot ebi .
Spot ebi  í ko struová  pro
umíst í a ji m spot ebi i.
Nepokoušejte se sedat si 
stoupat a spot ebi . N í a to
ko struová . Mohli byste se zra it

o poškodit spot ebi .
P i p áš í/p esouvá í spot ebi e
dbejte, aby se kabel apá

zachy  pod spot ebi em. Mohlo
vy dojít k p e íz  o poškoz
kabelu apá í.
P i umís ová í sv o spot ebi e
dejte pozor, aby se oškodila
podlaha, potrubí, st y atd.
Nep emis ujte spot ebi ahá ím za
víko o kliku. Ne chte , aby
si se spot ebi em hráli 

ma ipulovali s ovlada i. Pokud 
ou tyto poky y dodr y, 

aše spole ost se z íká vešker
odpov os .  
Nei stalujte spot ebi ve vl m,
mast m o praš m prost edí,
zabra te so í p ímých
sl ích paprs  o vody.
Nei talujte spot ebi pob  zdro
tepla o ho lavých materiál
Pokud dojde k výpadku proudu,

otevírejte víko. Zmrzl  potravi
by m ly být ovliv y, pokud
bude výpadek proudu kratší 
20 hodi . Pokud je výpadek proudu
delší, je t  potravi
zko trolovat a ok t  s íst, 
uva it a pot  zmrazit.
Pokud zjis te, e víko truhlicov ho
mrazáku lze ob  otev ít, 
jak je zav ete, m te obavy. Je to
z so o rozdílem tlaku, který se
vyrov á, a budete moci víko otev ít
za olik mi t.
Nep ipojujte spot ebi k apá
elektrickým proudem, dokud sou
odstra y všech y obaly
a chrá i e pro p epravu.
Pokud byl spot ebi p epravová  ve
vodorov  poloze, p ed za m
jej chte stát alespo  4 hodi y, aby
se usadil olej v kompresoru.

to mrazák se smí pou vat pouze
k zamýšl ým ú el m (tj. ukládá
a mraz í potravi
V chla i e a ví o skladujte
l y o materiály ur  pro
výzkum. Pokud budete skladovat
materiál, který vy aduje p ís ou
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kontrolu teploty skladování, je 
mo né, e dojde k jeho 
znehodnocení nebo m e dojít 
k nekontrolované reakci a vzniku 
nebezpe í. 
P ed jakoukoliv manipulací se
spot ebi em, odpojte kabel
napájení od zásuvky.
P i dodání zkontrolujte, e produkt
není poškozen a e všechny sou ás
a p íslušenství jsou v dokonalém
stavu.
Pokud dojde k úniku chladiva,
nedotýkejte se zásuvky
a nepou vejte otev ený ohe .
Otev ete okno a vyv trejte. Poté
zavolejte servisní st edisko
a po dejte o opravu.
Nepou vejte prodlu ovací kabely
nebo adaptéry.
Netahejte a neohýbejte kabel
napájení, nedotýkejte se zásuvky
mokrýma rukama.
Vy te se poškození zástr ky nebo
kabelu napájení; mohlo by dojít
k úrazu elektrickým proudem nebo
po ru.
Neumis ujte ani neukládejte ho lavé
nebo vysoce prchavé látky, jako jsou
éter, benzín, LPG, propan,
aerosolové nádoby, lepidla, istý
alkohol atd. Tyto materiály mohou
z sobit výbuch.
Je-li napájecí kabel poškozen, musí
jej vym it výrobce, jeho servisní
technik nebo podo  kvali kovaný
technik, aby nedošlo ke vzniku
nebezpe ných situací.
Pob  chladni ky na víno

nepou vejte ani neukládejte 
ho lavé spreje, jako jsou barvy ve 
spreji. Mohlo by dojít k výbuchu 
nebo po ru. 
Na horní stranu spot ebi e
nepokládejte p edm ty nebo
nádoby s vodou.
Nedoporu ujeme pou vat
prodlu ovací kabely ani sí ové
adaptéry.
Nelikvidujte spot ebi spálením. P i
p eprav  a pou vání spot ebi e
dbejte, aby nedošlo k poškození
okruhu/potrubí chladiva. V p ípa
poškození nevystavujte spot ebi
ohni, zdro m vznícení a ok t
vyv trejte místnost, ve které je
spot ebi umíst
Systém chlazení umíst ý za
a uvnit  chladni ky na víno obsahuje
chladivo. Zabra te poškození
potrubí.
Uvnit  prostoru pro skladování
potravin ve spot ebi i nepou vejte
elektrické spot ebi e, pokud se
nejedná o spot ebi e doporu ené
výrobcem.
Nepoško te okruh chladiva.
Nepou vejte mechanické nástroje
ani jinak neurychlujte proces
rozmrazování. Pou vejte pouze
prost edky doporu ené výrobcem.
Uvnit  prostoru pro skladování
potravin nepou vejte elektrické
spot ebi e, pokud se nejedná
o spot ebi e doporu ené výrobcem.
Otvory pro ven ci spot ebi e nebo
sk í , ve které je spot ebi
vestav , udr ujte volné bez



3 

p ek ek. 
Pro odstra ování námrazy
nepou vejte špi até nebo ostré
p edm ty.
Nedotýkejte se vnit ních chladicích
prvk , a to obzvlášt  pokud máte
mokré ruce, proto e byste se mohli
popálit nebo zranit.
Na pomoc odmrazování nikdy
nepou vejte vysouše e vlas
elektrické oh íva e a jiné podobné
elektrické spot ebi e.
Námrazu neškrábejte no em nebo
ostrými p edm ty. Mohlo by dojít
k poškození okruhu chladiva
a vyteklé chladivo m e z sobit
po r nebo poškození zraku.
Nepou vejte dná mechanická
za ízení pro urychlení procesu
rozmrazování.
Je absolut  nezbytné zabránit
pou vání otev eného o  nebo
elektrických p ístro , jako jsou
oh íva e, parní is e, sví ky,
olejové lampy a podobné, pro
zrychlení fáze rozmrazování.
Okolí kompresoru nikdy nemyjte
vodou. Po vy išt í, abyste zabránili
korozi, la  je ot ete suchým
hadrem.
Doporu uje se udr ovat zástr ku
v istot . Nánosy prachu na zástr ce
mohou z sobit po r.
Produkt ve ur en a vyroben pouze
pro pou  v domácnos .
Tato záruka pozbude platnos ,
pokud je produkt instalován nebo
pou ván v komer ních nebo
nereziden ních prostorách.

Tento produkt musí být správ
instalován, umíst  a provozován
v souladu s pokyny uvedenými
v bro u e Pokyny pro u vatele.
Tato záruka je platná pouze pro
nové produkty a není p enosná,
pokud je produkt znovu prodán.
Naše spole nost vylu uje
odpov ost za náhodné nebo
následné škody.
Záruka v dném p ípa  neruší
vaše práva vyplývající z p edpis
nebo záko
Chladni ku na víno neopravujte.
Všechny opravy musí prová
pouze kvali kovaný opravá .

BEZPE NOST D Í! 
Pokud likvidujete produkt se
zámkem nebo západkou na dve ích,
zajist te, aby byly dve e v bezpe né
poloze, aby se v produktu nemohly
zav ít .
Tento spot ebi mohou pou vat

 starší 8 let a osoby
s omezenými fyzickými,
senzorickými nebo mentálními
schopnostmi nebo osoby nezkušené
a neznalé za p edpokladu, e je
zajišt  dostate ný dohled nebo
jsou poskytnuty dostate né pokyny,
jak pou vat spot ebi bezpe ným
z sobem, a e osoby rozumí
mo ným rizi m.
D  si nesmí se spot ebi em hrát.

ist í a u vatelskou údr bu nesmí
prová t  bez dozoru.
Tento spot ebi  sm í napl ovat a
vypraz ovat  ve v  od 3 do 8
let.
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VAROVÁNÍ! P i umis ování spot ebi e 
zajist te, aby se napájecí kabel 
nezachy  nebo nepoškodil. 
VAROVÁNÍ! V zadní ás  spot ebi e 
neumis ujte více p enosných zásuvek 
nebo p enosných zdroj  
Dodr ujte následující pokyny, abyste 
zabránili kontaminaci potravin. 

Otevírání dve í na dlouhou dobu
m e zp sobit výrazné zvýšení
teploty v p ihrádkách spot ebi e.

ist te pravideln  povrchy, které
mohou p ijít do kontaktu s
potravinami, a p ístupné
odvo ovací systémy.

ist te nádr e na vodu, pokud
nebyly pou ity po dobu 48 hodin;
pokud voda nebyla erpána po dobu
5 dn , propláchn te vodní systém

ipojený k p ívodu vody.
Syrové maso a ryby skladujte ve
vhodných nádobách v chladni ce
tak, aby nedocházelo ke kontaktu s
jinými potravinami nebo kapání na

Dvouhv zdi kové p ihrádky pro
zmrazené potraviny (pokud se ve
spot ebi i nacházejí) jsou vhodné
pro skladování p edem zmrazených
potravin, skladování nebo výrobu
zmrzliny a výrobu ledových kostek.
Jedno-, dvou- a t íhv zdi kové

ihrádky (pokud se ve spot ebi i
nacházejí) nejsou vhodné pro
zmrazování erstvých potravin.
Pokud je spot ebi  po dlouhou dobu
ponechán prázdný, vy te jej,
odmrazte, vy ist te, osušte a nechte
otev ené dve e, aby se zabránilo

tvor  plís  uvnit  spot ebi e. 
VAROVÁNÍ! P i pou ívání, údr  a 
likvidaci spot ebi e v te pozornost 
symbolu na levé stra , který je umíst n 
na zadní stra  spot ebi e (zadním 
panelu nebo kompresoru). 
Je to varovný symbol nebezpe í po áru. 
V potrubí chladiva a v kompresoru se 
nacházejí ho lavé materiály. 

m pou ívání, údr by a likvidace 
dbejte na to, aby se zdroje o
nacházely daleko od spot ebi e. 

LIKVIDACE STARÉHO SPOT EBI  

Tento spot ebi  je ozna en podle evropské sm rnice 
2012/19/EU o odpadních elektrických a elektronických 
za zeních (OEEZ). 

OEEZ se týká t kavých látek (které mohou mít škodlivý vliv na 
ivotní prost edí) a základních sou ás  (které lze opakovan  

vyu ít). Je nutné postupovat podle OEEZ, aby se ádn  
zlikvidovaly všechny t kavé látky a recyklovaly všechny 
materiály.  
Jednotlivci mohou hrát významnou roli p  ochrann  
ivotního prost edí. P  likvidaci je nutné dodr vat n která 

základní pravidla: 
S elektrickými a elektronickými za zeními se nesmí zacházet 
jako s domovním odpadem. 

Elektrická a elektronická za zení musí být odevzdávána do 
p slušného sb rného dvora spravovaného místní 
samosprávou nebo registrovanou spole nos  V mnoha 
zemích se organizuje odb r velkých elektrických 
a elektronických za zení z domácnos  

V mnoha zemích, kdy koupíte nový spot ebi , m ete starý 
odevzdat obchodníkovi, který musí bezplatn  p jmout jeden 
starý spot ebi  za jeden nový prodaný spot ebi , pokud se 
jedná o ekvivalentní typ se stejným ur ením, jako nový 
zakoupený spot ebi .  

Shoda s p edpisy 

Umíst ním zna ky  na tento produkt potvrzujeme shodu 
se všemi p íslušnými evropskými s rnicemi týkajícími se 
bezpe nos , ochrany zdraví a ochrany ivotního prost edí, 
které lze pou ít pro tento produkt. 
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ÚSPORA ENERGIE 
Pro vyšší úsporu energie doporu ujeme: 

Neinstalovat spot ebi  poblí zdroj  tepla,
instalovat jej mimo dosah p ímého slune ního svitu
a v dob e v trané místnos
Nevkládat do chladni ky horké potraviny. Zvýšila by
se vnit ní teplota a kompresor by b el bez
p estávek.
Nehroma te potraviny, aby se zajis a dostate ná
cirkulace vzruchu.
Pokud je ve spot ebi i námraza, prove te
odmrazení, aby se zajis  správný p enos chladu.
Pokud dojde k výpadku elektrického proudu, nechte
dve e chladni ky zav ené.
Pokud dojde k výpadku elektrického proudu, nechte
dve e chladni ky zav ené.
Otevírejte dve e spot ebi e co nejmén .
Nenastavujte termostat spot ebi e na p š nízkou
teplotu.
Odstra ujte prach, který se hromadí na zadní stran
spot ebi e.



6 



FROSTSHIELD
Frostshield
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nebo ‘HH’
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Pokud máte podez ení na poruchu, p ed 
kontaktováním schváleného poprodejního servisního 
st ediska (a rost ednictvím prodejce) 
zkontrolujte dodr
uvedených v tét

Dostupné popr eznet o eném 
z s

Pot te-li ok t ravte si 
k iden aci z zení následující informace:

ka z zení 

Model 

Sériov

Pr

Datum zakoupení 

Od k zakoupeno/dodavatel

Pok vat, musíte
demontovat dve e a ponechat police v
Takt te mo st ohro vé

vat prof vyškolení
prac

Výr zde popsaného produktu/pr rohlašuje 
na svou výhradní odpov st, e pr
pr základní po adavky 

e st, zdraví a ochranu p edepsané ve 
Velké Británii a v zemích EU, a e p edlo
k p ezkoumání odpovídající zk rávy vydané 

nými ú ady, které si lze vy ádat od prodejce 
z zení, zejména zprávy týkající se pr
CE vydané výr výr

Dále výr rohlašuje, e ás zení popsané 
v tét teré jsou v kont rstvými 
potra ádné jedovaté látky

Výr racuje na dalším 
vývoji všech pr rot te 

stavení a 
t ez 
p edchozího upoz

9 
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Dzi kujemy za zakup tego urz dzenia. 
Przed rozpocz ciem u ytkowania lodówki prosimy uwa nie 
przeczyta  t  instrukcj  obs ugi — zawarte w niej 
informacje pozwol  zmaksymalizowa  wydajno  
urz dzenia.  Ca  dokumentacj  nale y zachowa  w celu 
skorzystania z niej w przysz o ci lub przekazania kolejnym 
w a cicielom urz dzenia. Urz dzenie jest przeznaczone 
wy cznie do u ytku domowego lub podobnych 
zastosowa . Mo e by  u ytkowane: 

w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych
miejscach pracy,
w gospodarstwach rolnych, przez klientów hoteli, moteli
oraz w innych rodowiskach typu mieszkalnego,
w pensjonatach,
w cateringu i podobnych bran ach niezwi zanych z
handlem detalicznym.

Urz dzenie mo e by  u ywane wy cznie do 
przechowywania ywno ci, a ka dy inny sposób 
u ytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent 
nie ponosi odpowiedzialno ci za jego skutki. Zalecane jest 
zapoznanie si  z warunkami gwarancji. W celu zapewnienia 
jak najlepszej i bezproblemowej pracy urz dzenia nale y 
uwa nie przeczyta  t  instrukcj . Niestosowanie si  do 
instrukcji mo e skutkowa  utrat  prawa do bezp atnego 
serwisowania w okresie obowi zywania gwarancji. 

INFORMACJE DOTYCZ CE 
BEZPIECZE STWA 

Podr cznik zawiera wiele wa nych 
informacji dotycz cych bezpiecz stwa. 
W celu zagwarantowania 
bezproblemowej eksploatacji 
urz dzenia zalecamy o o enie 
dokumentacji w bezpieczne miejsce.  
Urz dzenie wykorzystuje czynnik 
c odniczy (R600a: izobutan) oraz gaz 
izolacyjny (cyklopentan). Substancje te 
s iaj  wymogi dotycz ce ochrony 
rodowiska, jednak s  atwopalne.  

Ostro nie: ryzyko po aru 

W razie uszkodzenia obwodu czynnika 
c odniczego: 

Unika  nieos oni tych omieni i nie
korzysta  ze ró  za onu.
Do adnie przewietrzy  pomieszczenie,
w którym znajduje si  urz dzenie.

Cykle pracy agregatu: 
18 : 11 min pracy, 20 min przerwy 
25 : 10 min pracy, 12 min przerwy 
38 : 18 min pracy, 10 min przerwy 
42 : 30 min pracy, 15 min przerwy 

OSTRZE ENIE! 

Podczas czyszczenia/przenoszenia
zamra arki nale y zachowa
ostro no , tak aby nie dotkn
znajduj cych si  z ty  metalowych
przewodów spr arki, poniewa
grozi to obra eniami palców lub

oni albo uszkodzeniem produktu.
Urz dzenie nie jest przystosowane
do ustawiania jedno na drugim
razem z innymi urz dzeniami. Nie
nale y siada  ani stawa  na
urz dzeniu, poniewa  nie jest ono
zaprojektowane do takich
zastosowa . Grozi to odniesieniem
urazów lub uszkodzeniem
urz dzenia.
Podczas podnoszenia/przenoszenia
zamra arki nale y uwa a , eby nie
przygnie  kabla zasilaj cego,
poniewa  grozi to jego przerwaniem
lub uszkodzeniem.
W trakcie ustawiania urz dzenia
nale y uwa a , eby nie uszkodzi
po o a, rur, cian itp. Nie
przesuwa  urz dzenia przez
ci gni cie za pokryw  lub uchwyt.
Nie pozwala  dzieciom na bawienie
si  urz dzeniem ani na
manipulowanie przy jego
prz cznikach. Nieprzestrzeganie
instrukcji zie skutkowa
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zwolnieniem naszej rmy z 
jakiejkolwiek odpowiedzialno ci. 
Nie montowa  urz dzenia w
miejscach wilgotnych, zaolejonych,
zapylonych ani nie wystawia  go na
bezpo rednie dzia anie wiat
s onecznego ani wody.
Nie montowa  urz dzenia w pobli u
urz dz  grzewczych lub
materia ów atwopalnych.
W razie awarii zasilania nie nale y
otwiera  pokrywy. Awarie trwaj ce
krócej ni  20 godzin nie powinny
w ywa  na zamro on  ywno . W
przypadku szych awarii ywno
nal y sprawdzi  i niezw ocznie
spo y  lub ugotowa  i ponownie
zamrozi .
Utrudnione otwieranie pokrywy
zamra arki skrzyniowej zaraz po jej
zamkni ciu nie wiadczy o awarii.
Przyczyn  jest ró nica ci ni , która
po kilku minutach powinna si
wyrówna , umo iwiaj c normalne
otwarcie urz dzenia.
Nie nale y po cza  urz dzenia do
zasilania, dopóki wszystkie
opakowania oraz elementy
zabezpieczaj ce podczas transportu
nie zostan  usuni te.
Je li zamra arka by
transportowana w pozycji poziomej,
przed po czeniem nale y
odczeka  co najmniej 4 godziny,
eby umo liwi  ciekni cie oleju

spr arkowego.
Zamra arka mo e by
wykorzystywana wy cznie zgodnie
z jej przeznaczeniem (tzn. do

przechowywania i zamra ania 
ywno ci). 

Nie przechowywa  leków ani
materia ów badawczych w
c odziarce do wina. Je eli
przechowywane maj  by  materia
wymagaj ce cis  kontroli
temperatury przechowywania,
mog  ulec one zepsuciu lub mo e
wyst pi  niekontrolowana reakcja
powoduj ca ryzyko.
Przed wykonaniem jakichkolwiek
prac przy urz dzeniu nale y wyj
wtycz  zasilania z gniazdka.
Przy odbiorze nale y sprawdzi , czy
produkt nie jest uszkodzony i czy
wszystkie cz ci oraz akcesoria s  w
idealnym stanie.
W przypadku stwierdzenia
nieszczelno ci adu c odz cego
nie dotyka  gniazdka ciennego i nie
u ywa  nieos oni tych omieni.
Otworzy  okno i wpu ci  powietrze
do pomieszczenia. Skontaktowa  si
z serwisem w celu przeprowadzenia
naprawy.
Nie u ywa  prz u aczy ani
dodatkowych po cz
Nie naci ga  nadmiernie i nie
zagina  kabla zasilaj cego ani nie
dotyka  wtyczki mokrymi r ami.
Nie uszkadza  wtyczki ani przewodu
zasilaj cego, poniewa  mo e to
spowodowa  pora enie elektryczne
lub po ar.
W razie uszkodzenia przewodu
zasilaj cego powinien on zosta
wymieniony przez producenta, jego
serwisanta lub i
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wykwali kowan  oso , aby 
unikn  zagro enia. 
Nie umieszcza  ani nie
przechowywa  w urz dzeniu
substancji atwopalnych i wysoce
lotnych takich jak eter, benzyna, gaz
LPG, gaz propanowy, aerozole, kleje,
czysty alkohol itp. Materia y te
mog  spowodowa  wybuch.
Nie u ywa  ani nie przechowywa  w
pobli u c odziarki do wina
atwopalnych aerozoli takich jak

farba w sprayu. Mo e to
doprowadzi  do wybuchu lub
po aru.
Nie stawia  na urz dzeniu
przedmiotów lub pojemników
na ionych wod .
Odradzamy korzystanie z
prz aczy i rozga ników.
Nie nale y utylizowa  urz dzenia
przez spalenie. Nale y uwa a , eby
nie uszkodzi  obwodu
c odniczego/rur urz dzenia
podczas transportu i u ytkowania.
W przypadku stwierdzenia
uszkodz  nie nara a  urz dzenia
na kontakt z ogniem lub
potencjalnymi ród ami za onu.
Przewietrzy  pomieszczenie, w
którym znajduje si  urz dzenie.
U ad c odz cy znajduj cy si  z ty
i wewn trz c odziarki do wina
zawiera czynnik c odniczy. W
zw zku z tym nale y unika
uszkadzania rurek.
Nie u ywa  urz dz  elektrycznych
wewn trz komór do
przechowywania ywno ci, chyba e

s  to urz dzenia typu zalecanego 
przez producenta. 
Nie uszkadza  obwodu
c odniczego.
Nie u ywa  urz dz
mechanicznych ani adnych innych
rodków przyspieszania procesu

rozmra ania, chyba e s  one
zalecane przez producenta.
Nie u ywa  urz dz  elektrycznych
wewn trz komór do
przechowywania ywno ci, chyba e
s  to urz dzenia typu zalecanego
przez producenta.
Nale y dba  o dro no  otworów
wentylacyjnych w obudowie
urz dzenia wolnostoj cego lub w
konstrukcji do zabudowy.
Nie dotykaj wewn trznych
elementów c odz cych, zw aszcza
je li masz mokre r ce, poniewa
mo esz ulec poparzeniu lub dozna
obra .
Nie usuwa  szronu przy pomocy
spiczastych lub ostrych
przedmiotów takich jak no e lub
widelce.
Nigdy nie u ywa  do rozmra ania
suszarek do w osów, grzejników
elektrycznych ani podobnych
urz dz
Nie próbowa  zeskrobywa
powsta go szronu ani lodu no em
ani innym ostrym przedmiotem. W
ten sposób mo na doprowadzi  do
uszkodzenia obwodu c odniczego i
wycieku czynnika c odniczego,
który mo e spowodowa  po ar lub
uraz oczu.
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Nie u ywa  urz dz
mechanicznych ani innego sprz tu
do przyspieszania procesu
rozmra ania.
Bezwzgl ie unika  u ywania
nieos oni tych omieni i urz dz
elektrycznych, takich jak
nagrzewnice, myjki parowe, a tak e
wiec, lamp na owych itp. do

przyspieszania rozmra ania.
Nigdy nie zmywa  spr arki wod .
Po czyszczeniu do adnie przetrz
such  ciereczk , eby zapobiec
powstawaniu rdzy.
Zaleca si  utrzymywanie wtyczki w
czysto ci, poniewa  nadmierne
zanieczyszczenie py m mo e
spowodowa  po ar.
Produkt zosta  zaprojektowany i
wyprodukowany wy cznie do
u ytku domowego.
Instalacja lub eksploatacja produktu
w obiektach komercyjnych lub
niemieszkalnych spowoduje
uniewa nienie gwarancji.
Produkt musi zosta  odpowiednio
zainstalowany, ustawiony i by
prawi owo obs giwany zgodnie z
informacjami zawartymi w
do czonej instrukcji.
Gwarancja dotyczy tylko produktów
nowych i nie ulega przeniesieniu w
przypadku odsprzeda y.
Nasza rma nie ponosi adnej
odpowiedzialno ci za szkody
przypadkowe lub nast cze.
Gwarancja w aden sposób nie
w ywa na przys guj ce

w a cicielowi produktu prawa 
wynikaj ce z ustaw lub przepisów. 
Nie wykonywa  samodzielnych
napraw c odziarki do wina.
Wszelkie prace przy urz dzeniu
musz  by  wykonywane przez
wykwali kowany personel.

BEZPIECZE STWO DZIECI! 
Wyrzucaj c zu yty produkt, którego
drzwi s  zamykane na ó  lub
zasuw , nale y zadba , aby dzieci
nie mia y mo liwo ci
przypadkowego zatrza ni cia si
wewn trz produktu.
Urz dzenie mo e by  obs giwane
przez dzieci powy ej 8 roku ycia i
przez osoby o ograniczonych
mo liwo ciach zycznych,
sensorycznych lub umys owych lub
osoby nieposiadaj ce
do wiadczenia ani wiedzy pod
warunkiem, e s  one pod
odpowiednim nadzorem lub zosta
poinstruowane, jak bezpiecznie
obs giwa  urz dzenie.
Dzieci nie mog  bawi  si
urz dzeniem. Czyszczenie i
konserwacja nie mog  by
wykonywane przez dzieci bez
dozoru.

 Zezwala si  na w adanie i
wyjmowanie elementów do/z tego
urz dzenia przez dzieci w wieku od
3 do 8 lat.
OSTRZE ENIE! Podczas ustawiania
urz dzenia upewni  si , e kabel
zasilaj cy nie jest przytrza ni ty lub
uszkodzony.
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OSTRZE ENIE! Nie umieszcza
przeno nych gniazdek lub
przeno nych zasilaczy w tylnej cz ci
urz dzenia.
Aby unikn  zanieczyszczenia
ywno ci, nale y przestrzega

poni szych instrukcji
 Otwieranie drzwiczek na szy

czas mo e spowodowa  znaczny
wzrost temperatury w komorach
urz dzenia.

 Regularnie czy ci  powierzchnie,
które mog  mie  kontakt z
ywno ci  oraz dost  systemy

drena owe.
 Czy ci  zbiorniki na wo , je li nie

korzystano z nich przez 48 godzin;
prz a  system wodny
po czony do sieci wodoci gowej,
je li z wody nie korzystano przez 5
dni.

 Przechowywa  mi so i ryby w
odpowiednich pojemnikach w
c odziarce, tak aby nie mia y one
kontaktu z inn  ywno ci  oraz by
nie kapa y na ni .

 Szu ady na zamro on  ywno
opatrzone dwoma gwiazdkami (o ile
wyst  one w urz dzeniu) nadaj
si  do przechowywania wst ie
zamro onej ywno ci,
przechowywania lub wytwarzania
lodów i wytwarzania kostek lodu.

 Szu ady opatrzone dwoma i
trzema gwiazdkami (o ile wyst
one w urz dzeniu) nie s
przeznaczone do zamra ania wie ej
ywno ci.

 Je li urz dzenie zostanie
pozostawione puste na szy czas,
nale y je wy czy , rozmrozi ,
wyczy ci , wysuszy  i pozostawi
drzwiczki otwarte, aby unikn
tworzenia si  w urz dzeniu ple ni.
OSTRZE ENIE! Podczas korzystania,
serwisowania i usuwania urz dzenia
nale y zwróci  uwag  na symbol na
lewej stronie w tylnej cz ci
urz dzenia (panel tylny lub
kompresor).
Jest to symbol zagro enia po arem.
W rurkach i kompresorze c odziarki
znajduj  si  atwopalne materia y.
Podczas u ytkowania, serwisowania
i usuwania urz dzenia nale y
trzyma  je z dala od ró  ognia.

OSZCZ DZANIE ENERGII 

W celu uzyskania wi szej oszcz o ci 
energii nale y przestrzega  poni szych 
zalec  

Urz dzenie ustawi  z dala od ró
ci a, w miejscu
nienas onecznionym i w dobrze
wentylowanym pomieszczeniu.
Aby unikn  wzrostu temperatury
wew trznej powoduj cego ci g
za czanie spr arki, nie nale y
w ada  do lodówki gor cych
produktów spo ywczych.
Nie na ia  urz dzenia
nadmiernie, poniewa  mo e to
utrudnia  prz yw powietrza.
Rozmra a  urz dzenie w przypadku
pojawienia si  lodu w celu

atwienia prz ywu c odu.
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W razie braku pr du zaleca si
zostawienie lodówki z zamkni tymi
drzwiami.
W razie braku pr du zaleca si
zostawienie lodówki z zamkni tymi
drzwiami.
Otwiera  drzwi mo liwie jak
najrzadziej i na jak najkrótszy czas.
Unika  ustawiania zbyt niskich
temperatur.
Usuwa  kurz z ty  urz dzenia.

Z OMOWANIE STARYCH URZ DZE  

Urz dzenie zosta o oznaczone zgodnie z europejsk  
dyrektyw  2012/19/UE dotycz c  zu ytego sprz tu 
elektrycznego i elektronicznego (WEEE). 
Zu yty sprz t elektryczny i elektroniczny zawiera substancje 
zanieczyszczaj ce (które mog  wywiera  negatywny wp yw 
na rodowisko) oraz elementy podstawowe (które nadaj  si  
do ponownego wykorzystania). Wa ne jest w a ciwe 
przetwarzanie zu ytego sprz tu elektrycznego i 
elektronicznego w celu prawid owego usuni cia i utylizacji 
wszystkich substancji zanieczyszczaj cych oraz odzyskania i 
poddania recyklingowi wszystkich materia ów.  
Ka da osoba mo e pomóc w dbaniu, by zu yty sprz t 
elektryczny i elektroniczny nie zagra a  rodowisku. 
Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych 
zasad: 
Zu ytego sprz tu elektrycznego i elektronicznego nie nale y 
traktowa  jak odpadów z gospodarstwa domowego. 

Zu yty sprz t elektryczny i elektroniczny nale y przekaza  do 
odpowiednich punktów odbioru zarz dzanych przez w adze 
lokalne lub uprawnione my. W wielu krajach stosowany 
mo e by  odbiór zu ytego sprz tu elektrycznego i 
elektronicznego o du ych rozmiarach z domu. 

W wielu krajach po zakupie nowego urz dzenia stare mo na 
odda  sprzedawcy, który musi je bezp atnie odebra  w 
ramach wymiany, je eli urz dzenie to jest podobnego typu i 
ma takie same funkcje jak urz dzenie dostarczone.  

Zgodno  

Umieszczaj c znak   na tym produkcie, potwierdzamy 
jego zgodno  z odpowiednimi wymogami europejskimi w 
zakresie bezpiecze stwa, zdrowia oraz ochrony rodowiska 
stosowanymi w prawodawstwie dotycz cym tego produktu. 
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1. Problem z otwarciem drzwi?

5.  

lub ‘HH’
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W przypadku podejrzenia usterki, przed 
skontaktowaniem si  z autoryzowanym centrum 
serwisowym bezpo rednio lub za po rednictwem 
sprzedawcy, nale y sprawdzi , czy s  przestrzegane 
wszystkie zalecenia i wskazówki zawarte w niniejszej 
instrukcji.

zonej karcie gwarancyjnej wyszczególniono 
dost ntra serwisowe.

W celu uzyskania natychmiastowej pomocy, nale y 
przygotow st n kacji 

zenia:

Mark zenia 

Model 

Numer seryjny 

Problem lub powód 

Data zakupu 

Zakupiono w / dostawca

zenie jest przeznacz
nale y najpierw z zwi, pozosta
wewn trz. Zmniejszy to mo we zagro enie

atwopalne pianki powinny by
zutylizowane przez wyszkolony personel.

Producen z nych w niniejszej instrukcji 
deklaruje, e pr zasady bezpiecz stwa, 
jest nieszkodliwy dla zdrowia oraz jest zabezpieczony 
zgodnie z wymaganiami wytycznych UK i UE oraz e 
odpowiednie raporty testow st w
przez upra z y zyskane u 
sprzedaw zenia, dotyczy to w szczeg
Deklaracji zg wydanej przez producenta lub za 
jego zg

Ponadto producent z za, e cz zenia 
kontakt z e

w niniejszej instrukcji, nie zawier stancji 
szkodliwych dla zdrowia.

Producent stale pracuje nad rozwojem 
wszystkich produktów. Nale y zatem 

t e forma, k racja i 
technologia uleg ez 
uprzedniego powiadomienia.
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